



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9688-е заседание

Пятница, 19 июля 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Вершинин (Российская Федерация)

Члены:

Алжир	г-н Гауауи
Китай	г-н Фу Цун
Эквадор	г-н Монтальво Соса
Франция	г-жа Паолини
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-жа Сино
Мальта	г-н Камиллери
Мозамбик	г-н Фернандиш
Республика Корея	г-н Сан Чин Ким
Сьерра-Леоне	г-н Джордж
Словения	г-жа Блокер Дробич
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружество Независимых Государств (СНГ), Шанхайская организация сотрудничества (ШОС)

Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 9 июля 2024 года на имя Генерального секретаря (S/2024/538)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-21419 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружество Независимых Государств (СНГ), Шанхайская организация сотрудничества (ШОС)

Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 9 июля 2024 года на имя Генерального секретаря (S/2024/538)

Председатель: На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Азербайджана, Беларуси, Индии, Исламской Республики Иран, Казахстана, Кыргызстана, Пакистана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: помощника Генерального секретаря по поддержке миростроительства из Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Элизабет Спехар, Генерального секретаря Шанхайской организации сотрудничества Его Превосходительство г-на Чжана Мина, Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности Его Превосходительство г-на Имангали Тасмагамбетова и Генерального секретаря Содружества Независимых Государств Его Превосходительство г-на Сергея Лебедева.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/538, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных

Наций от 9 июля 2024 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальный документ по рассматриваемому вопросу.

Сейчас я предоставляю слово г-же Спехар.

Г-жа Спехар (говорит по-английски): Я приветствую эту возможность выступить в Совете Безопасности по вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружеством Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) в деле поддержания международного мира и безопасности.

Как неоднократно подчеркивал Генеральный секретарь, сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями, предусмотренное в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций, лежит в основе деятельности Организации Объединенных Наций, особенно в том, что касается поддержания мира и безопасности. Основатели Организации Объединенных Наций исходили из необходимости коллективных усилий для обеспечения мира во все более сложном мире. Для этого необходимо партнерство на всех уровнях — от национального до регионального и глобального.

Сейчас повышение эффективности Организации Объединенных Наций в большей степени, чем когда-либо ранее, зависит от укрепления и углубления сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями, включая Организацию Договора о коллективной безопасности, Содружество Независимых Государств и Шанхайскую организацию сотрудничества. Сегодня ставки в том, что касается обеспечения международного мира и безопасности, высоки как никогда. Из-за напряженности в отношениях между государствами и их соперничества подвергаются испытаниям принципы, изложенные в Уставе Организации Объединенных Наций, что приводит к утрате доверия, новым конфликтам, возникновению риска эскалации и распространения конфликтов на все регионы, включая Евразию. Указанные факторы также сказываются на нашей способности эффективным образом принимать меры в связи с вызовами на всей планете.

Организация Договора о коллективной безопасности, Содружество Независимых Государств и Шанхайская организация сотрудничества были и

остаются важными партнерами Организации Объединенных Наций. За прошедшие годы мы укрепили наши партнерские отношения со всеми тремя организациями в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. Мы повышаем эффективность консультаций благодаря регулярным контактам на всех уровнях. Прямые контакты Генерального секретаря с коллегами по ОДКБ, СНГ и ШОС подкрепляются постоянным взаимодействием региональных отделений Организации Объединенных Наций и офицеров связи в целях дальнейшего укрепления нашего сотрудничества. Мы формализовали рамочные основы сотрудничества, в которых предусматривается конкретная программа работы по углублению нашего партнерства. Мы укрепили сотрудничество в этой области между нашими посланниками, особенно в содействии осуществлению мирных процессов и превентивной дипломатии. В этой работе мы руководствуемся принимаемыми раз в два года резолюциями Генеральной Ассамблеи, в которых приветствуется и с удовлетворением отмечается укрепление партнерских отношений с ОДКБ, СНГ и ШОС, в том числе в связи с региональными вызовами миру и безопасности.

Мы высоко оцениваем усилия Секретариата и членов Организации Договора о коллективной безопасности по укреплению сотрудничества между нашими двумя секретариатами в области поддержания мира, а также по обеспечению более широкого участия в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций по всему миру. Мы также ценим важную платформу для регионального диалога и сотрудничества по целому ряду приоритетных вопросов, в том числе касающихся регионального мира и безопасности, которую предоставляет Содружество Независимых Государств. Во время своего участия в недавнем саммите Шанхайской организации сотрудничества, состоявшемся 3 и 4 июля в Астане, Генеральный секретарь подчеркнул важную роль ШОС, как крупнейшей региональной организации, в решении современных глобальных проблем. В Астанинской декларации, главном итоговом документе недавнего саммита, подчеркивается, в частности, центральная роль Организации Объединенных Наций в укреплении международного сотрудничества.

Мы стремимся к дальнейшему укреплению сотрудничества с Организацией Договора о коллективной безопасности, Содружеством Независимых

Государств и Шанхайской организацией сотрудничества в областях, приоритетных для всех наших организаций, в том числе в сфере мира и безопасности, при уделении особого внимания раннему предупреждению, превентивной дипломатии, поддержанию мира и дальнейшей реализации повесток дня по вопросам женщин и мира и безопасности и молодежи, мира и безопасности.

Сегодня, когда мы проводим заседание, Евразийский регион сталкивается с ростом напряженности и возникновением угроз, в связи с которыми необходимо в срочном порядке предпринимать совместные действия. Эти угрозы и вызовы включают в себя целый спектр от проблем в сфере безопасности, касающихся, например, предотвращения насильственного экстремизма и противодействия терроризму, незаконного оборота наркотиков и нерешенных пограничных вопросов, до последствий изменения климата, включая ускоренное таяние ледников и нехватку воды, от которых во все большей степени страдают страны региона и в связи с которыми необходимо осуществлять прагматичное сотрудничество.

Что касается Центральной Азии, ключевом приоритетном регионе для наших организаций, то Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии активно взаимодействует с руководством всех трех организаций для обсуждения и координации превентивных усилий. Такие усилия включают в себя содействие реализации в регионе Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций. Мы также уделяем внимание влиянию событий в Афганистане на региональную стабильность и ищем возможности для более последовательного, скоординированного и структурированного международного участия.

Что касается Украины, то, как неоднократно отмечал Генеральный секретарь, настало время для установления справедливого мира в соответствии с положениями Устава Организации Объединенных Наций, нормами международного права и резолюциями Генеральной Ассамблеи. Организация Объединенных Наций готова поддержать все значимые усилия и инициативы, направленные на достижение этой цели.

В аналитической записке Генерального секретаря «Новая повестка дня для мира» изложены меры по содействию дипломатии во имя мира,

восстановлению доверия и соблюдению принципов Устава Организации Объединенных Наций. Региональные и субрегиональные организации призваны сыграть важнейшую роль в этом отношении. Они могут обеспечить авторитет и легитимность дипломатических усилий. Они могут способствовать повышению уровня доверия и устранению заблуждений. Они могут прилагать усилия в целях предотвращения и предоставлять механизмы для управления кризисами и разрешения конфликтов.

В условиях растущей конкуренции на глобальном уровне и роста транснациональных угроз региональные структуры и организации могут предложить столь необходимые возможности для наведения мостов и укрепления доверия. Укрепление региональных рамок для диалога и сотрудничества крайне важно в регионах, где давно существующие архитектуры и механизмы безопасности разрушаются или заходят в тупик — или там, где их никогда не существовало.

Согласно Новой повестке дня для мира, государства — члены Организации Объединенных Наций несут ответственность за выполнение обязательств, возложенных на них Уставом Организации Объединенных Наций, и располагают для этого необходимыми средствами. Предстоящий Саммит будущего представляет собой важную возможность для решения фундаментальных проблем в области многосторонних отношений. Будучи политической декларацией высокого уровня, которая будет принята главами государств и правительств, Пакт во имя будущего может усилить необходимость регионального сотрудничества для устранения угроз многостороннему подходу. Мы надеемся на активное участие членов Организации Договора о коллективной безопасности, Содружества Независимых Государств и Шанхайской организации сотрудничества в этом важнейшем саммите в сентябре.

Председатель: Я благодарю г-жу Спехар за ее сообщение.

Слово предоставляется г-ну Чжан Мину.

Г-н Чжан Мин (*говорит по-китайски*): Я благодарю Россию, председательствующую в Совете Безопасности, за приглашение принять участие в сегодняшнем мероприятии. Я выражаю искрен-

ную благодарность российской делегации за продуманную подготовку и организацию этого мероприятия. Я желаю этой встрече большого успеха.

Современный мир переживает сложные и глубокие изменения с точки зрения политической и экономической ситуации и ландшафта международных отношений. Геополитическое противостояние и столкновения усиливаются, террористическая деятельность не прекращается, экономический рост подвергается все большему давлению, все новые угрозы и вызовы продолжают появляться. В результате глобальный мир и развитие сталкиваются с целым рядом факторов неопределенности и дестабилизирующих факторов. На этом фоне ни одна страна или региональная организация не может оставаться в стороне. Мы должны и обязаны развивать международное сотрудничество при центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций, чтобы совместно реагировать на различные угрозы и вызовы и совместно обеспечивать глобальную и региональную безопасность, стабильность, развитие и процветание.

С момента своего создания Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) ставит во главу угла поддержание международной и региональной безопасности. Более 20 лет мы придерживаемся шанхайского духа взаимного доверия, взаимной выгоды, равенства, совместных консультаций, уважения культурного разнообразия и стремления к коллективному развитию. Мы отстаиваем принципы взаимного уважения суверенитета, независимости и территориальной целостности, а также равенства и взаимной выгоды, невмешательства во внутренние дела и неприменения силы или угрозы ее применения. Мы считаем, что разногласия и споры между странами должны решаться мирным путем, посредством диалога и переговоров. Мы считаем, что традиционные и нетрадиционные угрозы и вызовы безопасности должны урегулироваться на основе международного сотрудничества и солидарности. Это поможет создать более представительный, демократический, справедливый и многополярный мировой порядок, который, в свою очередь, будет способствовать нашим совместным усилиям по формированию нового типа международных отношений, характеризующихся взаимным уважением, честностью, справедливостью и взаимовыгодным сотрудничеством, и поможет сформировать сообщество, ориентированное на общее будущее чело-

вечества. Эти цели и принципы полностью соответствуют Уставу Организации Объединенных Наций и нормам, которых придерживаются в Содружестве Независимых Государств (СНГ) и Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Они формируют прочную основу для совместной работы Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Организации Объединенных Наций и других соответствующих партнерских международных организаций по поддержанию международной и региональной безопасности и стабильности.

В следующем году исполняется восемьдесят лет со дня триумфом человечества над хаосом Второй мировой войны и победы в глобальной антифашистской войне, а также восемьдесят лет со дня основания Организации Объединенных Наций. На протяжении последних восьми десятилетий Организация Объединенных Наций является незаменимой силой в поддержании мира и развития во всем мире, и ее роль необходимо развивать и укреплять. На протяжении многих лет ШОС в качестве наблюдателя при Организации Объединенных Наций неизменно поддерживает центральную координирующую роль Организации Объединенных Наций в поддержании мира и безопасности. Мы соблюдаем Устав Организации Объединенных Наций и выполняем резолюции Совета Безопасности. Мы также тесно сотрудничаем с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями в реагировании на широкий спектр угроз и вызовов безопасности.

В борьбе с тремя силами — сепаратистами, религиозными экстремистами и террористами — мы неуклонно реализуем Глобальную контртеррористическую стратегию Организации Объединенных Наций, отвергаем политизацию борьбы с терроризмом и использование двойных стандартов, и выступаем за принятие всеобъемлющей конвенции о борьбе с международным терроризмом в рамках Организации Объединенных Наций.

Исполнительный комитет Региональной антитеррористической структуры ШОС подписал меморандум о взаимопонимании с Контртеррористическим комитетом Совета Безопасности в целях содействия более тесному сотрудничеству, в том числе в области координации политики и обмена опытом. В области борьбы с наркотиками ШОС проводила регулярные консультации с Управлением

Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) по вопросам борьбы с производством и оборотом наркотиков, а в марте ШОС и УНП ООН совместно провели мероприятие под названием «Саммит будущего — взаимосвязь между наркотиками, преступностью, коррупцией и терроризмом как вызов развитию».

В борьбе с транснациональной организованной преступностью мы поддерживаем центральную координирующую роль Организации Объединенных Наций и выступаем за укрепление международно-правовой базы для противодействия угрозам и вызовам, создаваемым преступностью.

Что касается обеспечения международной информационной безопасности, то мы подчеркиваем ключевую роль Организации Объединенных Наций в противодействии угрозам информационной безопасности и выступаем за создание безопасного информационного пространства на основе принципов уважения национального суверенитета и невмешательства во внутренние дела других государств.

Кроме того, мы полностью поддерживаем и содействуем реализации принципиальных положений и ключевых резолюций Организации Объединенных Наций по важнейшим вопросам международной и региональной безопасности. В феврале я принял участие в состоявшейся в Дохе встрече специальных посланников и специальных представителей по Афганистану под председательством Генерального секретаря Гутерриша. Там я выразил поддержку ШОС усилиям международного сообщества, включая Организацию Объединенных Наций, по достижению мира и развития в Афганистане.

Кроме того, мы полностью поддерживаем и активно выполняем важные резолюции Совета Безопасности о достижении немедленного, всеобъемлющего и устойчивого прекращения огня в секторе Газа и облегчении гуманитарного доступа в этот район.

Что касается иранской ядерной проблемы, то мы настоятельно призываем все заинтересованные стороны выполнять свои обязательства в строгом соответствии с резолюцией 2231 (2015) и обеспечивать полное и эффективное осуществление Совместного всеобъемлющего плана действий.

ШОС также придает большое значение сотрудничеству в области безопасности с такими региональными партнерскими организациями, как

ОДКБ и СНГ. Ежегодно проводится трехсторонняя встреча исполнительных глав трех наших организаций, чтобы в тесном взаимодействии обсудить пути укрепления координации, сотрудничества и коммуникации. Кроме того, наша Региональная антитеррористическая структура ШОС и ОДКБ регулярно проводят брифинги по данным разведки и обмениваются опытом по борьбе с тремя силами — отмыванием денег и финансированием терроризма; терроризмом, финансируемым за счет торговли наркотиками; и террористической деятельностью в Интернете. Было установлено партнерство между Региональной антитеррористической структурой ШОС и Антитеррористическим центром СНГ, после чего были проведены первые в истории совместные антитеррористические учения под кодовым названием «Евразия-Антитеррор 2023». Эти совместные усилия были весьма успешными и оказались мощным сдерживающим фактором для международных террористических и преступных группировок.

На саммите ШОС в Астане в начале этого месяца в ответ на все более сложную и тяжелую ситуацию в области международной и региональной безопасности была принята инициатива ШОС, призывающая к солидарности и единству во имя глобальной справедливости, гармонии и развития, способствующая созданию нового режима безопасности, требующего согласованных международных усилий для совместного противостояния вызовам XXI века; прозвучало предостережение от конфронтации, запугивания, шантажа, вмешательства во внутренние дела других стран или других способов давления; и был сделан призыв к диалогу, сотрудничеству на равных и мирному сосуществованию в стремлении к справедливому и гармоничному глобальному развитию. Мы призываем международное сообщество к совместной работе по содействию реализации этой инициативы.

Безопасность — это гарантия развития, а развитие — цель обеспечения безопасности. Сохраняя твердую приверженность сотрудничеству в области безопасности, ШОС также высоко ценит ориентированное на результат взаимодействие своих членов в экономической, культурной и других областях в процессе ускоренной реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Мы установили партнерские отношения со многими учреждениями Организации Объединенных Наций, включая Экономическую и

социальную комиссию для Азии и Тихого океана, Продовольственную и сельскохозяйственную организацию Объединенных Наций (ФАО), ЮНЕСКО, Управление по координации гуманитарных вопросов и Программу Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП), что позволяет нам участвовать в крупных мероприятиях друг друга и обеспечивать синергию в планировании развития.

Продовольственной безопасности, в частности, отводится важное место в нашей повестке дня, поскольку ее обеспечение — это приоритетная задача, связанная с обеспечением средств к существованию. В ноябре прошлого года мы совместно с ФАО провели диалог на тему «Продовольственная безопасность: устойчивое развитие сельскохозяйственного сектора государств — членов ШОС в условиях климатических вызовов», в ходе которого участники получили возможность ознакомиться с опытом и решениями Организации Объединенных Наций в вопросах оптимизации развития сельского хозяйства.

Мы также придаем большое значение «зеленому» устойчивому развитию. 2024 год был объявлен ШОС годом экологии. Государства-члены успешно провели ряд совместных мероприятий в сфере экологического и природоохранного сотрудничества. В частности, совместно с ЮНЕП мы провели в феврале в Найроби мероприятие под названием «Одна планета, одно будущее: объединение усилий для обеспечения экологической устойчивости». Был подписан меморандум о взаимопонимании между секретариатом ШОС и ЮНЕП, который предусматривает редкую возможность для наших двух организаций добиваться прогресса в защите окружающей среды и способствовать «зеленому» развитию в регионе и мире, используя наши соответствующие преимущества.

Десять дней назад секретариат ШОС совместно с министерством экологии и охраны окружающей среды Китая, который председательствует в ШОС в 2024-2025 годах, организовали форум «Год экологии ШОС». На мероприятии присутствовали члены организации и представители ЮНЕП, что свидетельствует о прочном и формализованном сотрудничестве между ШОС и Организацией Объединенных Наций по вопросам экологии и охраны окружающей среды. 2025 год объявлен ШОС Годом

устойчивого развития. Мы надеемся на продолжение тесного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в целях дальнейшего содействия достижению Целей в области устойчивого развития на период до 2030 года и обеспечения устойчивого глобального развития, которое предусматривало бы защиту и охрану окружающей среды.

Как отметил Генеральный секретарь Гутерриш, Организация Объединенных Наций и Шанхайская организация сотрудничества — две крупнейшие в мире международные организации. Поэтому более тесное сотрудничество между нашими организациями по вопросам безопасности и развития является настоятельной необходимостью, особенно с учетом доминирующих тенденций в вопросах мира и развития. Кроме того, более тесное сотрудничество является надежной гарантией глобального устойчивого развития в будущем. Независимо от возможных изменений международной и региональной динамики в будущем, мы в ШОС будем и впредь придерживаться основополагающей позиции, которая предусматривает соблюдение Устава Организации Объединенных Наций. Мы останемся верны нашей основной миссии, которая заключается в поддержке региональной и международной безопасности, стабильности, процветания и развития, и не отступим от нашей приверженности сотрудничеству на международном уровне во всех областях, осуществляемому на основе открытости.

В будущем ШОС будет поддерживать тесную связь и координацию с Организацией Объединенных Наций и всеми партнерскими международными организациями для расширения круга друзей, существующего на основе взаимного уважения и взаимовыгодного сотрудничества, с тем чтобы конструктивным образом работать сообща в интересах поддержания долгосрочной международной и региональной безопасности и на благо наших государств-членов и всех народов мира.

Председатель: Я благодарю г-на Чжана Мина за его заявление.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Тасмагамбетову.

Г-н Тасмагамбетов: Позвольте поблагодарить Российскую Федерацию, председательствующую в Совете Безопасности, за приглашение принять участие в прениях по тематике взаимодействия Ор-

ганизации Объединенных Наций и региональных организаций Организации Объединенных Наций с Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружеством Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС). Высоко оцениваю свое участие в заседании главного органа Всемирной Организации, ответственного за поддержание глобального мира и международной безопасности. Убежден, что сегодняшние прения будут способствовать выработке новых, дополнительных механизмов сотрудничества Организации Объединенных Наций с ОДКБ, СНГ и ШОС, ведущими региональными организациями, действующими на евразийском пространстве безопасности.

Организация Договора о коллективной безопасности рассматривает Организацию Объединенных Наций в качестве главного международного партнера. Неизменно выступаем за дальнейшее развитие взаимодействия с ней на базе Устава, прежде всего его Главы VIII, посвященной региональным соглашениям. Это актуально особенно в нынешнее непростое время, когда в международной жизни происходят фундаментальные изменения. Нарастает практика силового решения международных проблем, отмечаем фактический отказ от универсальных норм международного права. Кризис доверия между мировыми центрами наносит огромный ущерб возможности принятия взаимоприемлемых решений по многим вопросам глобальной безопасности.

В обстановке стратегической нестабильности многочисленные «спящие» конфликты переходят в «горячую» фазу. Субрегиональные проблемы перерастают в региональные конфликты. При этом зачастую они имеют откровенно управляемый характер. Их число множится. По имеющейся статистике в прошлом году в мире зафиксировано более 180 конфликтов регионального и локального масштабов. Это больше, чем когда-либо за последние 30 лет.

Подчеркну своевременность изложенных Генеральным секретарем Антониу Гутерришем в «Новой повестке дня для мира» тезисов о важности снижения стратегических рисков безопасности за счет превентивной региональной деятельности. В своем вкладе в обсуждение «Новой повестки» мы выразили согласие с оценкой: региональные ор-

ганизации в сфере безопасности призваны играть центральную роль в поддержании мира, предотвращении и преодолении нестабильности.

Мы в ОДКБ исходим из того, что в современном, подверженном критическим изменениям мире страны не могут в одиночку противостоять растущим вызовам и угрозам. За годы существования Организации Объединенных Наций функционал региональных организаций существенно расширился. Они ближе к очагам проблем, видят конфликт на стадии его зарождения и предпринимают превентивные меры за счет имеющихся сил и средств. Укрепляя региональную стабильность сообразно национальным интересам государств-членов, региональные организации способны формировать альтернативу неэффективным или устаревшим моделям взаимоотношений и создавать новые, более действенные механизмы обеспечения безопасности, тем самым способствуя расширению пространства возможностей для свободного и успешного внутреннего развития государств, осуществления взаимовыгодного и равноправного международного взаимодействия в формирующемся многополярном мире.

Стратегическая цель ОДКБ заключается в обеспечении коллективной безопасности путем консолидации усилий на основе партнерства, общепризнанных норм и принципов международного права. Лейтмотивом всех наших действий выступает принцип обеспечения равной и неделимой безопасности государств-членов через укрепление национальной безопасности каждого из государств и отказа от блокового мышления. Мы не ставим целью стать противовесом какой-либо другой организации или стране. Усиливающееся совпадение или близость подходов государств — членов ОДКБ с СНГ и ШОС по важнейшим вопросам международной повестки нацеливает нас на последовательное развитие отношений с этими организациями. Всецело поддерживаем положения Астанинской декларации Совета глав государств — членов Шанхайской организации сотрудничества о том, что происходят тектонические сдвиги в мировой политике, экономике и в других сферах международных отношений, нарождается более справедливое и многополярное мироустройство, расширяются возможности для развития государств, осуществления взаимовыгодного и равноправного международного сотрудничества. В этой связи поддерживаем рос-

сийскую инициативу о формировании новой обще-континентальной архитектуры взаимодействия в области безопасности, экономики и в гуманитарной сфере, призванную служить сопряжению интеграционных проектов и гармонизации отношений центров развития в Евразии.

Со своей стороны, ОДКБ нацелена на эффективное выполнение своих уставных задач в зоне ответственности и имеет необходимый потенциал. Высокая оценка нашей Организации как партнера дана в принятой седьмой сессией Генеральной Ассамблеи резолюции 77/13 о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Организацией Договора о коллективной безопасности. В ней отмечено, что с момента подписания Договора о коллективной безопасности Организация Договора о коллективной безопасности трансформировалась в многопрофильную структуру, располагающую потенциалом, позволяющим адекватно реагировать на широкий спектр вызовов и угроз в ее зоне ответственности. Рассчитываем, что объективные положительные оценки получат закрепление и в новом проекте резолюции, который готовится к внесению на предстоящей семьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи.

За 30 лет существования Договора о коллективной безопасности наша организация прочно зарекомендовала себя как эффективная комплексная система коллективной безопасности. Укрепляется военный потенциал организации. Расширяются ее возможности в информационно-аналитической сфере с целью своевременного прогнозирования и выработки рекомендаций по купированию различных вызовов и угроз безопасности государствам — членам ОДКБ.

Организации удалось предотвратить или смягчить ряд кризисов в зоне своей ответственности. Действуя на значительной части евразийского пространства, отдаем приоритет политико-дипломатическому направлению нашей деятельности, совершенствуем возможности и в части кризисного реагирования, миротворческих усилий, противодействия вызовам и угрозам.

ОДКБ продолжает предпринимать усилия в целях достижения прочного мира на Южном Кавказе. Особо отмечу позитивные итоги инициированной Председателем Совета коллективной безопасности ОДКБ, президентом Республики Казахстан Тока-

евым в мае 2024 года встречи в Астане министра иностранных дел Республики Армения с азербайджанским коллегой.

Основным очагом нестабильности в центральном-азиатском регионе остается Афганистан. Несмотря на известные позитивные изменения в этой стране, вероятность распространения терроризма, радикальной идеологии и преступного наркотрифика не только не снижается, они приобретают новые формы. Отмечаем дополнительные вызовы, связанные с признаками конкуренции за природные ресурсы этого региона, прежде всего за воду, что может стать причиной межгосударственных конфликтов. Несмотря на всю остроту проблемы, нам удастся сохранять контроль в этой зоне ответственности. Организация придает особое внимание мониторингу и прогнозированию возможного развития ситуации. При Совете министров иностранных дел ОДКБ успешно функционирует Рабочая группа по Афганистану, в работе которой принимают участие представители профильных подразделений Организации Объединенных Наций, Содружества Независимых Государств, Шанхайской организации сотрудничества, посольства Афганистана и заинтересованных третьих стран.

В этом плане отмечаем полезность регулярных контактов со структурами Организации Объединенных Наций, а также со специальными представителями Генерального секретаря по Афганистану и по Центральной Азии. Обмен мнениями свидетельствует о близости как общих оценок возможного развития ситуации в регионе, так и в части конкретных действий превентивного характера. Организация реализует ряд масштабных практических мер, направленных на снижение напряженности и укрепление таджикско-афганской границы.

В качестве важнейшего практического направления нашего сотрудничества на долгосрочную перспективу мы рассматриваем формирование организационно-правовых условий для встраивания в деятельность Организации Объединенных Наций по поддержанию мира миротворческого потенциала государств — членов ОДКБ. Организация располагает ресурсами для эффективного участия в миротворческих миссиях Организации Объединенных Наций. На сегодняшний день коллективные миротворческие силы ОДКБ насчитывают около 3800 человек. Они в целом отвечают требованиям и

стандартам Организации Объединенных Наций как по структуре, так и по уровню готовности к действиям по предназначению. В целях подключения к операциям Организации Объединенных Наций коллективного миротворческого потенциала организации вступил в силу институт «координирующего государства», учрежден пост Специального представителя Генерального секретаря ОДКБ по вопросам миротворчества в ранге заместителя Генерального секретаря ОДКБ. Приветствуем в этой связи самостоятельное участие в составе Сил Организации Объединенных Наций национального миротворческого контингента Республики Казахстан на ответственном участке по наблюдению за разведением на Голанских высотах.

Признанием вклада нашей Организации в ведущуюся в глобальном масштабе борьбу с терроризмом считаем высокую оценку деятельности ОДКБ по реализации Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, изложенную в упомянутой мной резолюции «О сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ» семьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи.

Мы удовлетворены развитием нашего взаимодействия с Контртеррористическим управлением и Исполнительным директором Контртеррористического комитета, а также Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности в рамках действующих меморандумов. Заинтересованы в дальнейшем расширении этого сотрудничества. Намерены и далее развивать все направления взаимодействия на базе Совместной декларации о сотрудничестве между секретариатами Организации Объединенных Наций и ОДКБ от 18 марта 2010 года, имеющихся меморандумов и протоколов о взаимодействии между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций в различных областях.

У нас есть эффективный практический опыт — наработанные годами методики взаимодействия, направленные на лишение международных террористических организаций «питательной среды». Они реализуются в основном на основе проводимых компетентными органами государств — членов ОДКБ плановых оперативно-профилактических мероприятий, таких как операции «Канал», «ПРОКСИ», «Нелегал», «Наемник». Их цель — систематическое противодействие незаконному обороту наркотиков,

пресечение незаконной миграции и недопущение использования информационно-коммуникационных технологий в интересах международного террористического интернационала, а также перекрытие каналов вербовки, въезда/выезда граждан наших государств для участия в террористической деятельности и нейтрализации ресурсной базы террористических организаций. Мы готовы делиться опытом проведения специальных оперативно-профилактических операций, которые мы активизировали в связи с негативными последствиями афганского кризиса для безопасности и стабильности наших союзников. Пользуясь случаем, призываем международные и региональные организации, отдельные государства не только к наблюдению за ходом наших учений и операций, но и к участию в них. Механизм партнерства, наработанный в нашей организации, и имеющиеся продуктивные контакты с профильными структурами Организации Объединенных Наций позволяют это сделать.

В интересах укрепления ключевой роли Организации Объединенных Наций в сфере противодействия угрозам в информационном пространстве и в соответствии с имеющимися резолюциями Совета Безопасности, в частности резолюциями 1624 (2005) и 2354 (2017), готовы объединять усилия в сфере информационной безопасности. Государства — члены ОДКБ активно участвуют в процессе разработки под эгидой Организации Объединенных Наций универсальных правил, норм и принципов ответственного поведения в информационном пространстве и подчеркивают при этом значимость усилий в рамках Рабочей группы открытого состава по вопросам безопасности в сфере использования информационно-коммуникационных технологий и самих информационно-коммуникационных технологий. Рассматриваем Рабочую группу в качестве эффективного, центрального переговорного механизма по данной теме в Организации Объединенных Наций. Принципы наших совместных действий, включая центральную и координирующую роль Организации Объединенных Наций, в профилактике и в борьбе с использованием Интернета в террористических целях консолидированы в соответствующем заявлении министров иностранных дел государств — членов ОДКБ, принятом в июне текущего года.

Острота региональных конфликтов не снижается и представляет перманентную угрозу международному миру. Для превентивных действий и

преодоления опасности мы готовы задействовать значительный и еще неиспользованный потенциал при объединении усилий ОДКБ, других профильных структур региональных организаций в Евразии и структур Организации Объединенных Наций в сфере безопасности. ОДКБ открыта к совместным действиям по формированию евразийской архитектуры безопасности со всеми заинтересованными государствами и межгосударственными объединениями в соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций, в том числе на основе российского предложения о начале работы по формулированию параметров и принципов такой архитектуры в объединительном документе под условным названием «Евразийская хартия многообразия и многополярности в XXI веке».

Убежден, что сегодняшнее заседание придаст дополнительный импульс практическому сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ, другими региональными структурами, действующими на Евразийском континенте, в интересах мира и безопасности. Для этого у нас есть все предпосылки.

Председатель: Я благодарю г-на Тасмагамбетова за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Лебедеву.

Г-н Лебедев: Я искренне признателен российскому председательству в Совете Безопасности за приглашение принять участие в брифинге по вопросам сотрудничества Организации Объединенных Наций с евразийскими интеграционными структурами — Содружеством Независимых Государств (СНГ), Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Шанхайской организацией сотрудничества. Для нас это хорошая возможность не только рассказать о сотрудничестве СНГ и Организацией Объединенных Наций, но также поделиться своим видением ситуации в сфере международных отношений.

Прежде всего хочу заверить, что сотрудничество с учреждениями, программами и фондами системы Организации Объединенных Наций всегда являлось и остается приоритетным вектором международной деятельности стран Содружества. В ходе ежегодных встреч главы государств СНГ, министры иностранных дел наших стран непременно подчеркивают значимость Организации Объеди-

ненных Наций, обсуждают актуальные проблемы мировой политики, согласовывают подходы к их решению. Так, необходимость продолжения сотрудничества и координации деятельности СНГ с Организацией Объединенных Наций, приверженность целям, принципам и нормам, зафиксированным в Уставе Организации Объединенных Наций, были подтверждены в принятой Советом глав государств Содружества в декабре 2020 года Концепции дальнейшего развития Содружества Независимых Государств. Также в коллективном заявлении по случаю 75-летия Организации Объединенных Наций президенты стран СНГ в октябре 2020 года отметили, что Организация Объединенных Наций является системообразующим элементом современных международных отношений и универсальным инструментом коллективного поиска ответов на вызовы и угрозы современности. Главы государств — участников СНГ заявили о приверженности укреплению центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций в обеспечении мира и безопасности на планете.

Хочу подчеркнуть, что в СНГ первостепенное внимание уделяется поддержанию связей с Организацией Объединенных Наций по актуальным международным проблемам, в том числе в соответствии с положениями резолюции 71/10 Генеральной Ассамблеи о сотрудничестве между СНГ и Организацией Объединенных Наций. Эта принципиальная позиция была в очередной раз подтверждена 12 апреля 2024 года в заявлении министров иностранных дел государств — участников Содружества Независимых Государств по случаю 30-летия предоставления СНГ статуса наблюдателя при Ассамблее. По основным и наиболее значимым международным темам, которые обсуждаются в Организации Объединенных Наций, взгляды стран — участниц СНГ совпадают или очень близки. В рамках данного сотрудничества проходят встречи и беседы, в том на полях международных мероприятий, с экспертами Организации Объединенных Наций. Представители Исполнительного комитета и органов СНГ принимают участие, нередко в режиме видеоконференции, в мероприятиях по приглашению Контртеррористического комитета Совета Безопасности, Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций, Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций, Экономической и социальной комиссии

Организации Объединенных Наций для Азии и Тихого океана, Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности.

Осуществляется взаимодействие органов отраслевого сотрудничества Содружества с учреждениями и организациями системы Организации Объединенных Наций, руководство и представители исполнительных структур организаций системы Организации Объединенных Наций также участвуют в мероприятиях, проводимых органами СНГ. Здесь следует выделить следующие органы СНГ: Антитеррористический центр, Совет по сотрудничеству в области здравоохранения, Межгосударственный статистический комитет, Совет руководителей таможенных служб, Межгосударственный совет по промышленной безопасности, Совет руководителей миграционных органов, Совет руководителей подразделений финансовой разведки и другие органы. В рамках информационного взаимодействия Исполнительный комитет СНГ предоставляет структурам Организации Объединенных Наций соответствующие материалы о мерах, предпринимаемых органами Содружества в борьбе с международным терроризмом, распространением оружия массового уничтожения и незаконным оборотом наркотиков.

Страны Содружества нацелены на дальнейшее углубление сотрудничества и координацию усилий со структурами Организации Объединенных Наций и их исполнительными органами, готовы к расширению плодотворного взаимодействия в целях поддержания международного мира и безопасности, межнационального согласия, защиты прав человека, содействия экономическому и социальному прогрессу. Последовательная и конструктивная позиция государств СНГ в отношении Организации Объединенных Наций закреплена в принятом в 2023 году заявлении глав государств — участников СНГ о международных отношениях в многополярном мире, где признается главная ответственность Совета Безопасности за поддержание международного мира и безопасности и недопустимость использования в международных отношениях односторонних ограничительных мер, включая экономические меры, в нарушение Устава Организации Объединенных Наций. Лидеры стран Содружества в своих выступлениях неоднократно отмечали возрастающую потребность в формировании многополярного справедливого мироустройства, исключая использование двойных стандартов и осно-

ванного на балансе сил и интересов всех участников международных отношений, предполагающего повышение роли развивающихся государств.

Учитывая трансформацию архитектуры международных отношений, страны Содружества призывают к повышению взаимного доверия как на региональном, так и на глобальном уровнях, к развитию всестороннего, равноправного и взаимовыгодного сотрудничества членов мирового сообщества, к достижению общей и устойчивой безопасности с учетом законных интересов всех государств. В этих целях Содружество Независимых Государств активно взаимодействует со структурами, находящимися на евразийском пространстве: Организацией Договора о коллективной безопасности, Евразийским экономическим союзом и Шанхайской организацией сотрудничества. Мы придаем этому сотрудничеству большое значение. На это же направлены усилия российского председательства в СНГ в текущем году.

Проводимые встречи и мероприятия представителей СНГ с органами Организации Объединенных Наций свидетельствует, по нашему мнению, о том, что еще есть перспективы расширения взаимодействия. Мы настроены на дальнейшее развитие взаимовыгодного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в сферах укрепления международной безопасности, в гуманитарной и экономической сфере, а также по другим значимым темам международной повестки дня, руководствуясь Уставом Организации Объединенных Наций и общепризнанными нормами и принципами международного права.

Председатель: Я благодарю г-на Лебедева за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве заместителя министра иностранных дел Российской Федерации.

Для меня большая честь выступить на одном из центральных мероприятий в рамках председательства России в Совете Безопасности — прениях на тему «Сотрудничество ООН с региональными и субрегиональными организациями: Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружеством Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС).

Развитие сотрудничества с региональными организациями на базе Главы Устава Организации Объединенных Наций является неотъемлемым элементом повестки Организации. Это также один из приоритетов внешней политики России на основном направлении. Исходим из того, что в большинстве случаев такие структуры лучше знают обстановку «на земле» и способны органично дополнять усилия Организации Объединенных Наций в зоне своей ответственности и в рамках мандата. На евразийском пространстве особое место в этом ряду занимают ОДКБ, СНГ и ШОС. Речь идет о ключевых для региона организациях, имеющих статус наблюдателя при Генеральной Ассамблее. За годы своей работы они достигли значимых результатов, в том числе в вопросах укрепления интеграционных процессов, предотвращения конфликтов и борьбы с терроризмом, тем самым внося существенный вклад в реализацию целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Ядро мандата ОДКБ составляют вопросы обеспечения безопасности и стабильности в зоне ее ответственности. Наглядным свидетельством эффективности организации на этом направлении стала проведенная в январе 2022 года по запросу президента Казахстана региональная миротворческая операция в этой стране. В рамках ОДКБ на системной основе ведется работа по повышению оборонного потенциала Организации, оптимизации и развитию компонентов системы коллективной безопасности. Регулярно проводятся совместные учения и практические мероприятия по борьбе с международным терроризмом, незаконным производством и оборотом наркотиков, организованной преступностью и другими трансграничными вызовами. Поступательно развивается сотрудничество в новых областях: биологической и международной информационной безопасности.

Удовлетворены уровнем взаимодействия по линии ОДКБ—Организация Объединенных Наций. Особое значение придаем уплотнению координации по региональной проблематике с акцентом на Афганистан. Усматриваем хорошие перспективы для подключения ОДКБ к миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций. На сегодня уже сформирована необходимая правовая база для участия объединения в операциях Организации Объединенных Наций в пользу мира. Позитивные тенденции в сотрудничестве между Ор-

ганизацией Объединенных Наций и ОДКБ и его практические результаты важно отразить в традиционной резолюции Генеральной Ассамблеи.

Наращивание взаимодействия СНГ со Всемирной организацией — одна из ключевых задач российского председательства в Содружестве в этом году. Настроены на энергичную работу на этом направлении. Исполнительный комитет СНГ поддерживает контакты с руководящими органами более 10 организаций и структур системы Организации Объединенных Наций разного профиля, в том числе с Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Европейской экономической комиссией Организации Объединенных Наций, Экономической и социальной комиссией для Азии и Тихого океана, Всемирной организацией здравоохранения, Международной организацией по миграции. Со многими из них подписаны меморандумы о сотрудничестве. И это дает возможность обмениваться мнениями и опытом по ключевым вопросам глобальной и региональной повестки, слаженно искать ответы на новые вызовы и угрозы. В прошлом году в СНГ были учреждены статусы наблюдателя и партнера, позволяющие заинтересованным странам и объединениям устанавливать с ним более плотные связи. Призываем обратить внимание на эти новые механизмы взаимодействия с СНГ. Отмечаем, что оно открыто к плодотворному сотрудничеству по самому широкому спектру направлений.

В рамках Содружества реализуется ряд комплексных многосторонних программ по укреплению пограничной безопасности на внешних границах, борьбе с терроризмом и экстремизмом, а также организованной преступностью. На завершающей стадии согласования — новая программа в области дерадикализации, призванная способствовать проведению в регионе консолидированной политики по пресечению радикальных и экстремистских течений, выстраиванию межконфессионального диалога.

Налажено плотное взаимодействие между соответствующими структурами Содружества и Организации Объединенных Наций. В частности, Антитеррористический центр СНГ поддерживает контакты с Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций, Исполнительным директором Контртеррористического

комитета Совета Безопасности и Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии. Убеждены, что дальнейшее углубление деполитизированного профессионального диалога между Организацией Объединенных Наций и СНГ будет способствовать более эффективному преодолению современных вызовов и угроз.

Связи между Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) и Организацией Объединенных Наций успешно развиваются. Сегодня эта организация объединяет 26 государств-членов, наблюдателей и партнеров по диалогу. Ее географический охват простирается от Южной и Юго-Восточной Азии до Ближнего Востока и Европы.

3–4 июля в Астане прошел саммит ШОС. Один из его значимых результатов — присоединение к Организации Республики Беларусь. В итоговой декларации констатировано появление более справедливого и многополярного мироустройства. В привязке к восьмидесятилетию Всемирной организации одобрена инициатива «О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие». Ее суть — отказ от политики конфронтации, налаживание честного и прямого диалога по вопросам обеспечения стабильности и безопасности и противодействия традиционным и новым вызовам и угрозам при неукоснительном соблюдении Устава Организации Объединенных Наций.

Особое значение имеют тематические контакты ШОС с органами системы Организации Объединенных Наций. Так, например, сложно переоценить важность совместных антинаркотических мероприятий с Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности на площадке Комиссии по наркотическим средствам в Вене, соорганизатором которых является российская сторона. Выступаем за развитие взаимодействия между Региональной антитеррористической структурой ШОС и Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций, между которыми подписан соответствующий меморандум.

Еще один неизменный приоритет ШОС — борьба с угрозами терроризма, сепаратизма, экстремизма, незаконного оборота наркотиков, транснациональной организованной преступности, прежде всего исходящими с территории Афганистана. На реше-

ние в том числе этих задач нацелены утвержденные на Астанинском саммите Программа сотрудничества в сфере борьбы с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом на 2025–2027 годы, а также Антинаркотическая стратегия на 2024–2029 годы.

Перспективным считаем взаимодействие Секретариата ШОС на основе подписанных меморандумов о взаимопонимании с ЭСКАТО, ЮНЕСКО, ФАО, Всемирной туристской организацией, Управлением Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций. В феврале в Найроби подписан Меморандум о взаимопонимании между ШОС и Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде.

Приходится констатировать, что не все региональные игроки демонстрируют такую же конструктивность как ОДКБ, СНГ и ШОС. Продвигаемая НАТО и его членами на протяжении последних десятилетий концепция мироустройства и безопасности, выстроенная на принципах доминирования одного «центра силы» и посприяния легитимных озабоченностей остальных государств, очевидно, потерпела полный крах.

На этом фоне очевидна востребованность новой архитектуры безопасности в Евразии, устранение концептуального, нормативно-правового и институционального вакуума, создающего риски для государств континента. Именно на этом сфокусировано выдвинутое президентом Российской Федерации Путиным 14 июня предложение о формировании общеконтинентальной системы равной и неделимой безопасности, в рамках которой не будет места для игр с «нулевой суммой» и попыток обеспечить свою безопасность за счет других. Этот принцип получил международно-правовой характер и успешно реализуется на пространстве ОДКБ, СНГ и ШОС. Полагаем, что придание ему универсального характера способно кардинально улучшить ситуацию на мировой арене, став катализатором позитивных сдвигов. Настроены на углубление широкого диалога со всеми потенциальными участниками будущей архитектуры. Предлагаем заинтересованным государствам и организациям на этом пространстве, включая его и азиатскую, и европейскую части, присоединиться к этому важному разговору. В качестве общей цели

видим формулирование рамочных принципов евразийской архитектуры с опорой на базовые нормы международного права и Устава Организации Объединенных Наций и определение стратегических контуров многосторонности, которые отражали бы новые геополитические реалии.

Важным элементом данного процесса, по нашему мнению, должна стать выработка понимания по трем ключевым направлениям: развитие системы договоренностей о гарантиях взаимной и коллективной безопасности, урегулирование конфликтов на континенте, исключение деструктивного влияния внерегиональных игроков на ситуацию в Евразии. Речь идет о том, чтобы отдельные государства и их объединения сами определили конкретные области взаимовыгодного сотрудничества, занялись отладкой существующих и созданием новых институтов, механизмов, договоренностей с прицелом на обеспечение совместных интересов в области безопасности и в результате способствовали выстраиванию общеконтинентальной архитектуры. В перспективе эта новая более справедливая и сбалансированная система могла бы стать прообразом для новой архитектуры безопасности в глобальном масштабе.

В завершение хотел бы подтвердить общее стремление СНГ, ОДКБ и ШОС решать возникающие проблемы политико-дипломатическими методами с соблюдением норм международного права при главенствующей роли Организации Объединенных Наций. Мы готовы к конструктивному взаимодействию со всеми членами мирового сообщества, что закреплено в основополагающих документах наших организаций.

Я вновь приступаю к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-жа Паолини (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-жу Спехар и генеральных секретарей Организации Договора о коллективной безопасности, Шанхайской организации сотрудничества и Содружества Независимых Государств за их сообщения.

Организации регионального сотрудничества могут вносить решающий вклад в поддержание международного мира и безопасности. В частно-

сти, я имею в виду сотрудничество Организации Объединенных Наций с Европейским союзом (ЕС), Африканским союзом и Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе. Поскольку региональные организации лучше всего знакомы с ситуацией на местах, они первыми замечают возникновение кризисов. Они также располагают особыми знаниями об их коренных причинах и эффективных способах их урегулирования и предотвращения. Именно в этом заключается суть главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, на основании которой должно осуществляться любое сотрудничество с региональными организациями.

Являясь членом Европейского союза, Франция убеждена в полезности такого сотрудничества. Эта убежденность находит отражение в поддающихся количественной оценке и проверке действиях. Сообща Европейский союз является крупнейшим финансовым донором Организации Объединенных Наций. Является он и ведущим мировым донором гуманитарной помощи. Государства — члены ЕС входят в число основных поставщиков контингентов для операций по поддержанию мира — в их рамках на местах развернуты в общей сложности 5000 «голубых касок».

Россия, предложившая провести это заседание, не может игнорировать тот факт, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями должно осуществляться в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Россия выбрала путь дестабилизации и хаоса, хотя и называла себя неким гарантом стабильности. Не следует забывать о том, что она незаконно оккупирует часть Грузии и обеспечивает присутствие военного контингента на территории Республики Молдова — вопреки желанию демократически избранного правительства этой страны. Вот уже два года она полностью сосредоточена на ведении своей агрессивной войны на Украине. Она совершает все больше нарушений Устава и ставит под угрозу нашу систему коллективной безопасности. Призываем Россию прекратить эти нарушения и немедленно положить конец своей неоправданной войне против Украины. Призываем членов Организации Договора о коллективной безопасности, многие из которых стремятся к международной стабильности и безопасности, передать ей это послание.

Региональные организации вносят свой вклад в решение стоящих перед нами сегодня проблем в области безопасности, климата, здравоохранения и технологий, преодолеть которые можно только коллективными усилиями. Приведу лишь несколько примеров.

Мы по-прежнему крайне обеспокоены ситуацией в Афганистане, учитывая многочисленные нарушения прав человека талибами и систематическую дискриминацию в отношении женщин и девочек. Страны региона, большинство из которых являются членами Шанхайской организации сотрудничества, должны сыграть важную роль в передаче талибам требований международного сообщества. В условиях укрепления позиций организации «Исламское государство Ирака и Леванта — Хорасан» и сохранения угрозы со стороны «Аль-Каиды» нашими общими приоритетами являются также борьба с терроризмом и наркоторговлей. В такой нестабильной обстановке сотрудничество между всеми субъектами в регионе — государствами, региональными и международными организациями — приобретает особую важность. Уважение прав человека и содействие участию женщин во всех сферах общественной жизни являются важнейшими условиями обеспечения прочного мира и безопасности. Поэтому эти принципы должны лежать в основе любых усилий Организации Объединенных Наций по налаживанию сотрудничества с региональными организациями.

Работа региональных организаций также может внести вклад в многосторонние обсуждения вопросов контроля над вооружениями и укрепления доверия. Именно так обстоят дела в области кибербезопасности.

Наконец, еще одной общей приоритетной задачей является сохранение общих благ. Это касается, среди прочего, управления водными ресурсами, что является важнейшим вопросом на Кавказе и в Центральной Азии. Вместе с Президентом Группы Всемирного банка, Организацией Объединенных Наций и многими другими партнерами Франция и Казахстан в настоящее время занимаются подготовкой первого проводимого по образцу саммита «Одна планета» саммита по вопросу о водных ресурсах «Одна вода».

Г-жа Блокер Дробич (Словения) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Спехар за

ее сегодняшнее сообщение. Благодарю также генеральных секретарей и представителей Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружества Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) за их вклад в сегодняшние прения.

Это заседание дает Совету возможность вновь подчеркнуть основополагающую роль региональных действий в поддержании международного мира и безопасности, как это предусмотрено в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. Уникальное положение региональных и субрегиональных организаций позволяет им дополнять усилия Совета Безопасности по эффективному урегулированию всего спектра продолжающихся конфликтов.

Не существует реальной альтернативы их глубокому пониманию предпосылок возникновения и динамики развития региональных и местных конфликтов, причем как конфликтов между государствами, так и конфликтов с участием негосударственных субъектов. Они также обладают уникальной способностью к превентивным действиям и предлагают отличную платформу для сотрудничества и укрепления доверия, что может стать отправной точкой для разрешения кризисов или смягчения их последствий.

Словения признает добавленную стоимость и потенциал сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. В этой связи я хотела бы подчеркнуть важнейшую роль, которую региональные организации играют в предотвращении конфликтов, мирном урегулировании региональных или местных споров и укреплении мира. Так, обмен информацией между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями способствует повышению эффективности механизмов раннего предупреждения, что, в свою очередь, помогает предотвращать конфликты.

Региональные организации укрепляют наш коллективный потенциал по предотвращению, урегулированию и разрешению кризисов. Однако такое сотрудничество должно быть основано прежде всего на принципах международного права и уважения прав человека и должно развиваться в полном соответствии с положениям Устава. Обсуждая пути укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональ-

ными и субрегиональными организациями — в частности, с ОДКБ, СНГ и ШОС, — мы призываем государства — члены этих организаций придерживаться принципов и обязательств, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций.

Сейчас как никогда важно развивать сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Это крайне необходимо с учетом огромного числа сохраняющихся угроз международному миру, а также сложного и масштабного характера современных вызовов безопасности. Мы все, как члены таких организаций, должны следить за тем, чтобы их поведение полностью соответствовало международному праву, включая Устав Организации Объединенных Наций.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Спехар, а также генеральных секретарей Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружества Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) — г-на Тасмагамбетова, г-на Лебедева и г-на Чжан Мина соответственно — за их сообщения.

Сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями вносит очевидный вклад в укрепление мира и безопасности не только в соответствии с положениями главы VIII Устава Организации Объединенных Наций, но и в связи с главой VI в силу важности мирного урегулирования споров. Поскольку эти организации хорошо осведомлены о реалиях на местах и способны эффективно реагировать на них, они являются незаменимыми партнерами в деле предотвращения конфликтов, осуществления посреднической деятельности и построения устойчивого мира.

Система Организации Объединенных Наций располагает разнообразными инструментами для миростроительства, и возможность обращения к региональным и субрегиональным организациям является одним из важнейших — и, судя по всему, все еще недостаточно используемых — инструментов, поскольку эти организации могут учитывать реальное положение дел на местах и использовать более обоснованный подход к преодолению существующих проблем. Поэтому важно, чтобы Организация Объединенных Наций укрепляла сотруд-

ничество с региональными и субрегиональными организациями в поисках всеобъемлющих решений, в том числе в области мира и безопасности.

Как мы слышали, региональные и субрегиональные организации, представители которых присутствуют сегодня в этом зале, углубили сотрудничество с Организацией Объединенных Наций в таких областях, как поддержание мира, борьба с терроризмом и пресечение торговли наркотиками, что заслуживает высокой оценки. По мнению сегодняшних докладчиков, вклад этих организаций в борьбу с транснациональной организованной преступностью и терроризмом может существенно изменить ситуацию в Евразийском регионе, как показывает опыт других регионов. Что касается Совета Безопасности, то он, по сути, уже наладил институциональный диалог с Африканским союзом, Европейским союзом и Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Одной из наиболее острых проблем, стоящих перед человечеством, в том числе перед Эквадором, является транснациональная организованная преступность, поэтому этот вопрос стал темой заявления Председателя, принятого Советом в декабре 2023 года (S/PRST/2023/6), во время председательства нашей страны в Совете, в качестве способа повышения осведомленности и выработки эффективных и своевременных мер по борьбе с этим злом.

Что касается нашего региона, то я хотел бы упомянуть о крайне неспокойной обстановке в Гаити, которая усугубляет экономический кризис, проблемы с доступом к продовольствию и ситуацию с правами человека, и подчеркнуть поддержку Карибского сообщества как одного из основных субъектов, способствующих укреплению политического переходного процесса и борьбе с преступными группировками в качестве первого шага к достижению устойчивого развития и мира.

В заключение я хотел бы воздать должное Организации американских государств, которая разделяет принципы Организации Объединенных Наций и содействует преодолению многоаспектных проблем, в том числе традиционных и новых угроз, которые необходимо оценивать, предотвращать, пресекать и устранять, в качестве ориентира для сотрудничества и наращивания потенциала государств-членов в этом полушарии.

Г-н Фу Цун (Китай) (*говорит по-китайски*):
Г-н Председатель, благодарю Вас за руководство сегодняшними прениями. Я благодарю помощника Генерального секретаря Спехар, Генерального секретаря Чжан Мина, Генерального секретаря Тасмагамбетова и Генерального секретаря Сергея Лебедева за их соответствующие сообщения. Я приветствую присутствие на сегодняшней встрече представителей Беларуси, Казахстана, Туркменистана, Таджикистана, Пакистана, Индии, Кыргызстана, Ирана, Азербайджана и Узбекистана.

Сотрудничество Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными организациями в области мира и безопасности, согласно главе VIII ее Устава, служит дальнейшему укреплению международной сети коллективной безопасности для более эффективного поддержания международного мира и безопасности. Китай приветствует положительные результаты, достигнутые за годы сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС), Организацией Договора о коллективной безопасности и Содружеством Независимых Государств. Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций будет продолжать укреплять диалог, обмен и сотрудничество с этими тремя организациями и вносить еще больший вклад в обеспечение международного мира и безопасности.

На фоне стремительно меняющегося международного ландшафта огромные успехи человеческой цивилизации сопровождаются значительным ростом отсутствия безопасности, стабильности и определенности. В свете новой ситуации и возникающих вызовов на саммите ШОС в Астане, состоявшемся в начале этого месяца, были приняты Астанинская декларация и другие итоговые документы, свидетельствующие о решимости ШОС выполнять свою историческую миссию, коллективно реагировать на риски и вызовы и совместно содействовать безопасности и развитию.

Мы должны придерживаться истинного многостороннего подхода под руководством Устава Организации Объединенных Наций и продолжать развивать диалог и сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ШОС, чтобы сформировать более тесные синергические отношения для поддержания международного мира и содействия общему развитию.

Во-первых, необходимо совместно поддерживать правильную направленность глобального управления. Организация Объединенных Наций является символом многостороннего подхода и ядром международной системы. Столкнувшись с реальной угрозой возвращения к менталитету холодной войны и блоковой конфронтации, Генеральный секретарь Гутерриш и государства — члены ШОС выступили на саммите в Астане с решительным призывом сохранить авторитет и роль Организации Объединенных Наций. Китай высоко оценивает последовательные усилия ШОС по поддержанию шанхайского духа, воплощению таких важных ценностей, как создание партнерств, а не союзов, ненаправленность против третьих сторон, открытость и инклюзивность, а также приверженность ШОС целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций. Международное сообщество должно прислушаться к призывам членов ШОС, воспользоваться возможностью, предоставляемой Саммитом будущего, стремиться к большему равенству и справедливости в глобальном управлении, строить многополярный мир на равных и упорядоченных началах и продвигать благотворную для всех и инклюзивную экономическую глобализацию.

Во-вторых, мы должны взять на себя обязательства по совместному укреплению региональной безопасности и стабильности. Терроризм, сепаратизм и экстремизм являются основными угрозами глобальной безопасности. Китай призывает Организацию Объединенных Наций совместно с ШОС принять концепцию общей, всеобъемлющей, совместной и устойчивой безопасности, укрепить диалог и сотрудничество в области борьбы с терроризмом, контроля над наркотиками и борьбы с транснациональной организованной преступностью, а также оказывать помощь странам региона в обмене информацией, проведении совместных операций и наращивании потенциала их секторов безопасности и правоохранительных органов. Афганистан — важный сосед ШОС. Мы поддерживаем совместную работу ШОС и Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану, направленную на то, чтобы содействовать взаимодействию и диалогу международного сообщества с временным правительством Афганистана; помочь Афганистану избежать терроризма, войны и наркотиков; и добиться прочного мира и стабильности в стране.

В-третьих, необходимо совместно содействовать региональному развитию и процветанию. Китай высоко оценивает усилия ШОС по реализации целей повестки дня Организации Объединенных Наций, касающейся экономического и социального развития, способствующие сотрудничеству между странами региона в таких областях, как содействие торговле, инфраструктурная связность, сельское хозяйство, борьба с бедностью и «зеленое» развитие. Мы должны поддержать ШОС в расширении обмена и сотрудничества с соответствующими структурами Организации Объединенных Наций. 2025 год объявлен ШОС Годом устойчивого развития. Используя эту возможность, мы должны помочь странам региона преодолеть их проблемы в области развития. В частности, мы должны использовать цифровые преобразования для эффективного выполнения резолюции 78/311 Генеральной Ассамблеи об укреплении международного сотрудничества в области наращивания потенциала искусственного интеллекта с целью создания более мощного импульса для реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и общего развития стран региона.

На саммите в Астане председатель Си Цзиньпин призвал государства — члены ШОС поддерживать основы безопасности, защищать право на развитие, консолидировать усилия по продвижению единства и строить общий дом на основе солидарности и взаимного доверия, мира и спокойствия, процветания и развития, добрососедства и дружбы, а также честности и справедливости. Как член-основатель и председатель ШОС на ротационной основе, Китай по-прежнему привержен поддержке, вместе с международным сообществом, углубления диалога и сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, такими как ШОС, и прилагает неустанные усилия для содействия миру и развитию во всем мире и построения сообщества, стремящегося к общему будущему для человечества.

Г-н Камиллери (Мальта) (говорит по-английски): Я также благодарю помощника Генерального секретаря Спехар и Генерального секретаря Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Генерального секретаря Содружества Независимых Государств (СНГ) за их замечания.

Мальта по-прежнему твердо убеждена в том, что региональные и субрегиональные организации призваны играть важнейшую роль в поддержании мира и безопасности благодаря глубокому пониманию ими своего региона и способности содействовать диалогу и сотрудничеству. Они являются неотъемлемой частью глобальной многосторонней архитектуры и могут помочь решить сложные современные проблемы на комплексной основе. С этой целью Мальта будет продолжать выступать за тесное сотрудничество между ними и Организацией Объединенных Наций.

К сожалению, некоторые региональные организации, которые являются предметом сегодняшних дебатов, проводят политику и занимают позиции, несовместимые с Уставом Организации Объединенных Наций. Вооруженные силы Российской Федерации являются ключевым компонентом ОДКБ. Их роль в агрессии против Украины, а также все совершенные ими зверства, о которых сообщается ежедневно, несомненно, бросили тень на эту организацию, подорвали ее авторитет и создали препятствие для ее сотрудничества с Организацией Объединенных Наций. Это печально. Если использовать весь их потенциал, региональные и субрегиональные организации должны играть ключевую роль в борьбе с организованной преступностью, а также в противодействии терроризму и насильственному экстремизму.

В этом контексте мы также подчеркиваем тот факт, что меры, принимаемые государствами-членами или региональными организациями для борьбы с терроризмом, должны полностью соответствовать обязательствам по международному праву, международным стандартам в области прав человека и международному гуманитарному праву. отождествление терроризма с ненасильственным политическим инакомыслием подрывает права человека и основные свободы, а также глобальные усилия по борьбе с терроризмом.

В заключение Мальта призывает Организацию Объединенных Наций взаимодействовать с региональными и субрегиональными организациями в целях поощрения верховенства права, а также прав и благосостояния всех людей. К ним относятся маргинализированные группы, находящиеся в уязвимом положении, такие как женщины, молодежь, ЛГБТКИ+ люди, религиозные и этнические мень-

шинства, а также инвалиды. Все голоса должны быть услышаны и учтены, чтобы обеспечить устойчивый и всеобъемлющий мир и соблюдение прав человека и основных свобод.

Г-жа Сино (Япония) (*говорит по-английски*):
Благодарю докладчиков за их сообщения.

Сегодня мир сталкивается с серьезными проблемами, включая разрушительный конфликт в Газе, агрессию России против Украины и многочисленные нарушения международного права, такие как нарушение Северной Кореей резолюций Совета Безопасности. Эти кризисы серьезно влияют на международный мир и безопасность.

Организация Объединенных Наций занимает центральное место в системе многосторонних отношений, однако она не может решить все международные проблемы в одиночку. В этой связи сотрудничество с региональными организациями имеет важнейшее значение, поскольку они играют решающую и дополняющую роль в деле оказания поддержки Совету Безопасности в выполнении им своей главной обязанности по поддержанию международного мира и безопасности.

Современные кризисы часто взаимосвязаны, и инциденты в одном регионе имеют глобальные последствия. Поэтому Организация Объединенных Наций, особенно Совет Безопасности, должна сотрудничать с региональными организациями для решения общих проблем в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. Это всегда было последовательной позицией Японии.

Сейчас как никогда важно сотрудничать и взаимодействовать с евразийскими странами, поддерживая и укрепляя свободный и открытый международный порядок, основанный на верховенстве права и имеющий в своей основе Устав Организации Объединенных Наций. Сегодня мы заслушали сообщения Организации Договора о коллективной безопасности, Содружества Независимых Государств и Шанхайской организации сотрудничества, большинство государств-членов которых расположены в Евразии. Само собой разумеется, что деятельность этих организаций влияет на безопасность и стабильность в Евразии и за ее пределами и что их действия должны соответствовать Уставу Организации Объединенных Наций. Это является

следствием того очевидного факта, что, работая с Организацией Объединенных Наций, все государства-члены должны придерживаться целей и принципов Устава. Такое сотрудничество не должно поддерживать или поощрять какие-либо нарушения международного права, ни прямые, ни косвенные. Любое отклонение от этого принципа было бы немыслимо.

Однако неоспоримым фактом является и то, что Россия, сыгравшая ведущую роль в создании этих организаций, игнорирует Устав Организации Объединенных Наций, продолжая агрессию против Украины. Такое вопиющее нарушение международного права не только подрывает безопасность в регионе, но и ставит под угрозу саму основу международного сообщества. Прежде всего, Россия должна немедленно прекратить агрессию против Украины. В противном случае любые разговоры об укреплении евразийской безопасности окажутся бессодержательными и будут не более чем трагической иронией. Мы еще раз самым решительным образом осуждаем агрессию России и призываем к немедленному выводу войск.

Япония готова работать со всеми государствами-членами и региональными организациями для достижения наших общих целей. Действуя в духе солидарности и в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, мы можем укреплять доверие и развивать диалог, тем самым существенно меняя ситуацию. В преддверии Саммита будущего мы должны стремиться преодолеть разногласия и различия, стремясь к созданию мира, в котором уважается человеческое достоинство, а уязвимые люди, включая женщин и детей, могут жить в безопасности и спокойствии и не быть брошенными на произвол судьбы.

Г-н Джордж (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Я благодарю председательствующую в Совете Безопасности Российской Федерации за созыв этих важных прений высокого уровня. Укрепление сотрудничества региональных организаций с Организацией Объединенных Наций, в частности с Советом Безопасности, является прочной опорой Устава Организации Объединенных Наций в деле создания системы коллективной безопасности. Я также благодарю помощника Генерального секретаря по поддержке миростроительства Департамента по политическим вопросам и вопросам миростро-

ительства г-жу Элизабет Спехар, Генерального секретаря Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) Его Превосходительство г-на Чжан Мина, Генерального секретаря Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) Его Превосходительство г-на Имангали Тасмагамбетова и Генерального секретаря Содружества Независимых Государств (СНГ) Его Превосходительство г-на Сергея Лебедева за их ценные сообщения.

Сьерра-Леоне отмечает двухгодичный доклад Генерального секретаря о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и другими организациями (S/2022/606), в котором подчеркивается важность укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, такими как ОДКБ, ШОС и СНГ.

Бывший Генеральный секретарь Пан Ги Мун однажды заявил, что в эпоху все более сложных и требующих неотложных действий глобальных кризисов, когда конфликты продолжают возникать и углубляться по всему миру, Организация Объединенных Наций не может справляться с такими кризисами в одиночку, особенно когда многосторонний подход сталкивается с огромными трудностями в комплексном решении возникающих споров. Такие структуры, как Африканский союз, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, Лига арабских государств, Шанхайская организация сотрудничества, Организация Договора о коллективной безопасности и Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, могут дополнять усилия Организации Объединенных Наций в их соответствующих сферах ответственности и в рамках их мандатов. В большинстве случаев они лучше знакомы с ситуацией на местах и поэтому могут играть определенную роль в поддержке усилий Организации Объединенных Наций по решению проблем мира, безопасности и развития.

Перед лицом различных глобальных вызовов и проблем, с которыми напрямую сталкиваются государства, включая терроризм, радикализацию, организованную преступность и последствия новых технологий для безопасности, неизбежным является целенаправленное содействие скоординированным и согласованным многосторонним действиям, тем более учитывая трансграничное воздействие соответствующих вызовов. Учитывая их сравни-

тельное преимущество, заключающееся в географической близости и наличии мощных местных сетей, региональные и субрегиональные организации имеют все возможности для того, чтобы понять коренные причины конфликтов в своих регионах и дополнить усилия Организации Объединенных Наций по решению этих проблем.

Сьерра-Леоне также напоминает, что Генеральный секретарь Антониу Гутерриш проинформировал Совет Безопасности о том, что масштабы сотрудничества между региональными и субрегиональными организациями и Организацией Объединенных Наций растут в геометрической прогрессии. Поэтому Совет должен воспользоваться этой динамикой для решения целого ряда проблем, стоящих перед государствами-членами. Тесно сотрудничая друг с другом, эти организации могут способствовать укреплению Организации Объединенных Наций и достижению ее целей самыми разными способами, включая, в частности, следующие: поддержка миротворческих усилий Организации Объединенных Наций, обмен ресурсами и укрепление сотрудничества в области безопасности; сотрудничество с Организацией Объединенных Наций в рамках инициатив по борьбе с терроризмом; обмен разведанными и координация усилий по борьбе с терроризмом; обеспечение механизмов раннего предупреждения и посредничества; поддержка программ развития Организации Объединенных Наций, содействие экономическому сотрудничеству и работа по достижению целей в области развития; обеспечение программ обучения и наращивания потенциала для государств-членов, повышающих их способность выполнять резолюции и программы Организации Объединенных Наций; оказание гуманитарной помощи и поддержка усилий Организации Объединенных Наций по ликвидации последствий стихийных бедствий и оказанию чрезвычайной помощи; и наконец, помощь в урегулировании конфликтов и содействие их мирному разрешению в соответствии с принципами Организации Объединенных Наций.

Выполняя Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, эти организации могут интегрировать рамочные программы и инициативы Организации Объединенных Наций в свои собственные планы развития, а также сократить политические, экономические и культурные разрывы в своих рядах. В этой связи мы принимаем к сведению

Совместную декларацию о сотрудничестве между секретариатами Организации Объединенных Наций и Организации Договора о коллективной безопасности, подписанную в Москве в 2010 году. Мы отдаем должное Организации Объединенных Наций и ОДКБ за неуклонный прогресс и позитивную динамику в укреплении отношений. Мы также высоко оцениваем позитивное влияние ОДКБ на поддержание регионального мира, а в отношении Рабочей группы ОДКБ по Афганистану — ее вклад в противодействие угрозам, исходящим из Афганистана. Мы также отмечаем подписанный между ОДКБ и Организацией Объединенных Наций меморандум о взаимопонимании, предусматривающий долгосрочное сотрудничество в области миротворчества, и рассчитываем на развитие ОДКБ собственного миротворческого потенциала с целью его использования в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций.

Мы отмечаем широкий мандат СНГ, который позволяет ему подходить к решению проблем в области безопасности с различных точек зрения, включая военную, социально-экономическую, культурную и гуманитарную, и с нетерпением ждем новой программы дерадикализации, которая сейчас находится в стадии разработки. Мы приветствуем реализацию ряда текущих многосторонних программ по укреплению пограничной безопасности на внешних границах, борьбе с терроризмом, экстремизмом и преступностью.

Сьерра-Леоне признает усилия по укреплению стратегического сотрудничества и координации между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, которые могут играть важную роль в предотвращении конфликтов. В этой связи мы призываем рассмотреть необходимость дальнейшего наращивания потенциала региональных и субрегиональных организаций в области предотвращения конфликтов, урегулирования кризисов, постконфликтной стабилизации и сохранения мира, в том числе путем оказания им надлежащей кадровой, технической и финансовой помощи.

Кроме того, Сьерра-Леоне призывает Секретариат Организации Объединенных Наций и региональные структуры продолжать изучать, по мере необходимости, возможности для обмена информацией об их соответствующем потенциале, передовом опыте и извлеченных уроках в области под-

держания международного мира и безопасности, а также обобщать передовой практический опыт, особенно в областях посреднической деятельности, оказания добрых услуг и поддержания мира. Учения «Нерушимое братство», проводимые с 2012 года государствами — членами ОДКБ и посвященные развитию практических навыков проведения миротворческих операций, являются похвальной инициативой.

Кроме того, мы приветствуем заявление Содружества Независимых Государств о готовности сотрудничать с Организацией Объединенных Наций путем углубления и активизации имеющихся контактов и определения новых сфер взаимодействия с целью способствовать обеспечению международного мира и безопасности, межнационального согласия, защиты прав человека, а также социально-экономического прогресса.

В заключение следует отметить, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями необходимо для решения целого ряда транснациональных проблем. Однако такое сотрудничество должно прочно опираться на многосторонний порядок, в рамках которого центральное место отводится Организации Объединенных Наций, и на принципы уважения международного правопорядка и сотрудничества. Мы считаем, что эффективное управление, верховенство права, гендерное равенство, уважение прав человека и укрепление демократических институтов абсолютно необходимы для обеспечения мира, безопасности и процветания. Сьерра-Леоне будет и впредь выступать за расширение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержку наших общих ценностей, целей и принципов в интересах поддержания международного мира и безопасности для всех.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете делегацию России за созыв этих прений по вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями — Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружеством Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС). Кроме того, я благодарю до-

кладчиков — помощника Генерального секретаря по поддержке миростроительства в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Элизабет Спехар, Генерального секретаря ОДКБ г-на Имангали Тасмагамбетова, Генерального секретаря СНГ г-на Сергея Лебедева и Генерального секретаря ШОС г-на Чжан Мина — за их содержательные сообщения.

Главная цель Организации Объединенных Наций заключается в поддержании международного мира и безопасности. Организация Объединенных Наций также признала важнейшую роль региональных соглашений и органов в решении вопросов, касающихся поддержания международного мира и безопасности. Согласно пункту 1 статьи 52 Устава Организации Объединенных Наций, «настоящий Устав ни в коей мере не препятствует существованию региональных соглашений или органов» — имеются в виду региональные и субрегиональные организации — «для разрешения таких вопросов, относящихся к поддержанию международного мира и безопасности, которые являются подходящими для региональных действий, при условии, что такие соглашения или органы и их деятельность совместимы с Целями и Принципами Организации».

В этой связи мы считаем, что сотрудничество Организации Объединенных Наций с ОДКБ, СНГ и ШОС обеспечивает платформу, которая добавляет ценность нашим коллективным и согласованным усилиям по укреплению мира и безопасности. Мы считаем также, что эти организации лучше понимают вопросы и проблемы, связанные с безопасностью, в своих соответствующих регионах, благодаря чему им проще завоевать доверие национальных и региональных субъектов.

Мозамбик приветствует сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ОДКБ, СНГ и ШОС, которое поддерживается членами этих региональных и субрегиональных организаций. Мы приветствуем сотрудничество, которое позволяет таким организациям преследовать и достигать собственные цели с учетом целей и принципов Организации Объединенных Наций. Такие цели включают, например, в случае с ОДКБ, противодействие терроризму, борьбу с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью и другие направления деятельности; в случае с СНГ, преодоление проблем в области безопасности, а также социально-эконо-

мических, культурных и гуманитарных проблем, включая обеспечение безопасности границ, терроризм, экстремизм, незаконный оборот наркотиков и преступность; а в случае с ШОС, решение таких региональных проблем, как урегулирование конфликтов, борьба с терроризмом, нераспространение, транснациональная преступность, незаконный оборот наркотиков и информационная безопасность.

Мы уверены, что сотрудничество с Организацией Объединенных Наций обеспечивает широкие возможности для дальнейшего укрепления потенциала этих трех евразийских организаций в плане решения существующих проблем в их регионах. Такое сотрудничество имеет очень важное значение в настоящее время, поскольку террористические группы и преступные организации продолжают представлять серьезную угрозу в Центральной Азии. Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии играют важнейшую роль, прилагая совместные усилия с региональными организациями.

Кроме того, мы хотели бы подчеркнуть важность инициатив по наращиванию потенциала. Программы подготовки и техническая помощь могут укрепить потенциал вышеупомянутых евразийских организаций в плане преодоления актуальных многоплановых угроз в области безопасности и кризисов в их соответствующих регионах. Кроме того, необходимо должным образом содействовать согласованию норм и стандартов в контексте региональных и международных механизмов. Это позволяет обеспечить последовательность в подходах к миростроительству, защите прав человека и соблюдению глобальных стандартов.

В заключение я хотел бы отметить, что Мозамбик полностью поддерживает дальнейшее укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями с учетом нынешней сложной международной обстановки. Именно благодаря коллективным усилиям и общей ответственности мы сможем построить более мирный и безопасный мир.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Спехар, а также генеральных секретарей Организации Договора о коллективной безопасно-

сти (ОДКБ), Содружества Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) за их сообщения.

В главе VIII Устава Организации Объединенных Наций говорится о необходимости сотрудничества с региональными организациями, поскольку признается, что мир, развитие и безопасность не могут быть достигнуты с помощью разрозненных усилий. Сотрудничество между организациями на национальном, региональном и международном уровнях имеет особенно важное значение в свете нынешней стремительно меняющейся и непростой глобальной обстановки. Трансграничный характер проблем в области безопасности, включая терроризм, кибератаки и угрозы безопасности, связанные с изменением климата, делает такое сотрудничество крайне необходимым. Поэтому мы должны искать возможности для налаживания сотрудничества в достижении наших общих целей, к которым относится обеспечение мира и безопасности, содействие развитию, а также формирование сильной культуры уважения прав человека.

Я хотела бы высказать два соображения относительно влияния сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями на деятельность по поддержанию мира и безопасности.

Во-первых, преимущество ОДКБ, СНГ и ШОС, действующих в рамках своих соответствующих мандатов и сфер сотрудничества, заключается в том, что они могут получать непосредственное представление о политических, экономических и социальных аспектах конфликтов и угроз миру в своем регионе. Поэтому они должны иметь все возможности для оказания поддержки странам региона в разработке и реализации стратегий предотвращения конфликтов и раннего предупреждения с учетом их ситуации и с должным вниманием к суверенитету.

Кроме того, соответствующие программы и стратегии должны разрабатываться в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и применимым международным правом. Сотрудничество с Организацией Объединенных Наций позволит укрепить глобальные усилия по предотвращению конфликтов и придаст им международную легитимность. Поэтому Гайана отмечает продолжающееся сотрудничество между Организацией Объ-

единенных Наций и ОДКБ, СНГ и Шанхайской организацией сотрудничества. Партнерство с этими организациями, а также с Региональным центром Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА), Контртеррористическим комитетом и Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности имеет особенно важное значение для укрепления мира, безопасности и стабильности в регионе.

Во-вторых, говоря конкретно о ситуации в Афганистане, мы отмечаем, что, несмотря на постоянные усилия региональных организаций и международного сообщества, исходящие от этой страны угрозы по-прежнему вызывают серьезную обеспокоенность. Афганистан продолжает борьбу с многогранными проблемами, в том числе с проблемами в области безопасности, вызванными терроризмом, нелегальной миграцией и незаконным оборотом наркотиков.

Гайана считает, что усиление поддержки политического диалога между всеми группами населения в Афганистане, включая женщин и молодежь, а также укрепление потенциала органов безопасности являются важнейшими шагами в направлении эффективного решения этих проблем. Что касается деятельности на региональном и международном уровнях, то мы призываем к продолжению сотрудничества между РЦПДЦА, Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и ОДКБ, СНГ и ШОС. Такое сотрудничество может способствовать укреплению безопасности и стабильности в Афганистане, что является важным условием для развития и экономического роста. В этой связи Гайана подчеркивает важность международных обязательств и усилий по их выполнению.

Эволюция стоящих перед миром угроз требует эффективного укрепления партнерств, созданных для борьбы с ними. Необходимо разработать комплексный подход, при котором мир, безопасность человека и развитие находились бы в центре внимания при принятии мер на национальном, региональном и международном уровнях. Прочные партнерские отношения между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями дают возможность по-настоящему реализовать на местах взаимосвязь между гуманитарной деятельностью, развитием и миром и ликвидировать все

существующие разрывы. Поскольку число чрезвычайных ситуаций растет, а вместе с ним растут и гуманитарные потребности, мы должны обеспечить, чтобы параллельно с удовлетворением этих неотложных потребностей мы также занимались устранением коренных причин конфликтов. В этой связи необходимо увеличить объем инвестиций в развитие, поскольку это позволит проложить путь к укреплению мира и предотвращению конфликтов. Также важно добиваться расширения роли молодежи в усилиях по предотвращению конфликтов и дерадикализации.

Наконец, сотрудничество между государствами через региональные и субрегиональные организации, а также сотрудничество с Организацией Объединенных Наций по-прежнему имеют большое значение для поиска общих решений и развития диалога в целях поддержания международного мира и безопасности. Гайана вновь заявляет о своей поддержке всех подобных усилий.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Спехар и представителей Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружества Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества за их сообщения.

Я остановлюсь на трех моментах.

Во-первых, Соединенное Королевство поддерживает региональные организации, играющие роль в поддержании мира и безопасности в своих регионах. Это включает в себя региональные миротворческие партнерства, которые отражают общие ценности и принципы Организации Объединенных Наций, включая уважение прав человека. Так, операция Европейского союза «Алтея» и деятельность Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в Боснии способствовали выполнению Дейтонских мирных соглашений. ОБСЕ проводит важную работу по широкому кругу вопросов в области безопасности в Центральной Азии и на Южном Кавказе.

Во-вторых, чтобы эффективно выполнять свою роль, региональные организации должны учитывать потребности своих членов и действовать в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. По мере возможности эти организа-

ции могут играть конструктивную роль в своих регионах. Все государства имеют суверенное право самостоятельно принимать решения по вопросу о партнерских отношениях в сфере безопасности, включая военные союзы. Участие не может быть принудительным. Коллективная безопасность не означает сферу влияния, а сотрудничество не требует отказа от суверенитета. Агрессия России против Грузии в 2008 году и против Украины в 2014 и 2022 годах подрывает роль региональных организаций в этом регионе, в частности ОДКБ. Грузия и Украина вышли из СНГ именно в связи с вышеупомянутыми случаями нарушения их суверенитета.

В-третьих, Соединенное Королевство тепло приветствует активное взаимодействие Центрально-Азиатского региона с Организацией Объединенных Наций, о чем свидетельствует поездка Генерального секретаря в страны региона в этом месяце, и работу в регионе таких органов Организации Объединенных Наций, как Программа развития Организации Объединенных Наций и Контртеррористическое управление. Мы с нетерпением ожидаем проведения на следующей неделе консультаций по вопросу о Региональном центре Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии, который вносит ценный вклад в обеспечение безопасности в регионе, в том числе в усилия по борьбе с терроризмом, а также в рассмотрение вопроса о женщинах и мире и безопасности. Соединенное Королевство также высоко ценит свои отношения с государствами Центральной Азии. Ранее в этом году мы запустили региональную климатическую программу, которая поможет повысить устойчивость Центральной Азии к изменению климата путем укрепления регионального сотрудничества в области водных ресурсов и энергетики, и мы с нетерпением ждем двадцать девятой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (КС-29), которая пройдет в Азербайджане. В том, что касается партнерских отношений, выбор неограничен. Соединенное Королевство готово сотрудничать с региональными партнерами по всему миру для укрепления стабильности и безопасности, содействия росту и решения глобальных проблем.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте мне начать с новостей, пришедших сегодня в первой половине дня из России. Эвана Гершковича приговорили к 16 годам тюремного заключения. Он не совершал никаких преступлений. Его наказывают за то, что он журналист и американец — все просто. Сегодня, сидя здесь, я думаю об Эване и членах его семьи, с которыми я имел честь познакомиться в этом тяжелом году. Я намерен продолжать добиваться возвращения их сына и брата домой.

Соединенные Штаты решительно поддерживают работу региональных организаций и приветствуют сотрудничество между этими структурами и Организацией Объединенных Наций в деле содействия реализации принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций. Мы гордимся нашими прочными партнерскими отношениями с региональными организациями по всему миру, в том числе в Центральной Азии, — партнерскими отношениями, которые поддерживают независимость, суверенитет, территориальную целостность стран и их свободу отстаивать политические, экономические интересы и интересы в области безопасности на своих собственных условиях, без внешнего принуждения. Дипломатическая площадка «Ц5+1», объединяющий пять государств Центральной Азии и Соединенные Штаты, отражает нашу твердую приверженность достижению общих целей и борьбе с глобальными вызовами.

Следует отметить, что поддержка целостности стран Центральной Азии не отменяет нашей убежденности в том, что они должны иметь возможность взаимодействовать с более крупными соседями в регионе. Соединенные Штаты считают, что каждая страна имеет суверенное право выбирать, с кем выстраивать отношения в области безопасности, и участвовать в усилиях по коллективной самообороне, как это предусмотрено в Уставе Организации Объединенных Наций.

На протяжении десятилетий партнерские отношения были важны для поддержания мира и стабильности во всем мире. Действительно, наш собственный альянс с НАТО остается краеугольным камнем нашей национальной безопасности и жизненно важной платформой для развития глобального сотрудничества. В нем воплощены наши коллективные обязательства в области обороны и наши общие ценности демократии, прав человека и верховенства права.

Разумеется, для России НАТО — это лишь козел отпущения, как мы все сегодня слышали, площадка, на которую можно свалить вину за собственные вопиющие нарушения международного права, удобная возможность обосновать создание угрозы для самого существования суверенного государства и члена Организации Объединенных Наций, а также своего рода оправдание идеи о том, что Россия имеет право силой навязывать Украине свою волю и диктовать суверенной Украине решения, касающиеся вопросов безопасности. Конечно же, это абсурдно. На самом деле, это можно было бы считать оскорбительным, если бы это не было столь смехотворно ошибочно.

Мы обязаны придерживаться более высоких стандартов ответственности. Это означает высказывание критики в адрес региональных организаций — в том числе и некоторых из упомянутых сегодня региональных организаций, — которые проводят политику и занимают позиции, несовместимые с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций. Давайте называть такого рода политику тем, чем она и является: очевидной попыткой придать ложную легитимность жестокой агрессивной войне России и снять с России вину за совершенные ею злодеяния против народа Украины. Когда эти организации в данном контексте раз за разом повторяют лозунги вроде «неделимой безопасности» или продвигают «законные опасения в сфере безопасности» тех же самых крупных держав, угроза со стороны которых висит над ними, это равносильно тому, чтобы сказать, что эти державы могут навязывать своим соседям свою волю.

Организация Объединенных Наций была придумана для предотвращения подобных ситуаций, с тем чтобы ни одна страна не могла захватить другую силой и чтобы помочь правительствам действовать в соответствии с волей своего народа, а не прихотей более крупных соседних стран. В этой связи Соединенные Штаты решительно возражают против циничного продвижения региональными организациями таких понятий, как «диалог между цивилизациями» или «цивилизационное разнообразие», в попытке оправдать ограничения на осуществление прав человека и основных свобод, включая те из них, что закреплены во Всеобщей декларации прав человека.

Я имею в виду государства — члены Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), которые преследуют отдельных лиц за высказывания о важности региональной политической автономии, насильно репатрируют просителей убежища, спасающихся от репрессий в других государствах — членах ШОС, и под предлогом борьбы с «терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом» притесняют мирных оппозиционеров и представителей этнических и религиозных меньшинств, что включает дискриминационные действия со стороны полиции и случаи несправедливого задержания и привлечения к уголовной ответственности. С такими мерами нельзя мириться, они полностью противоречат принципам справедливости и соблюдения прав человека, которым мы все обязались следовать.

В этой связи мы приветствуем продолжающееся взаимодействие Организации Объединенных Наций с региональными организациями и организациями гражданского общества, работающими над продвижением целей и принципов Устава и Всеобщей декларации прав человека. Их вклад играет незаменимую роль в рамках наших коллективных усилий по построению более справедливого, процветающего и спокойного мира.

Когда крупные державы используют региональные многосторонние организации для того, чтобы попытаться узаконить свои неправомерные и дестабилизирующие действия, это многое говорит не только об этих крупных державах, но и о таких организациях и их истинной природе. В конечном итоге Организация Объединенных Наций занимается обеспечением мира и безопасности. Поэтому сотрудничество — это не карт-бланш на злонамеренное, опасное и противоправное поведение. Оно должно осуществляться лишь с региональными организациями, которые обеспечивают выполнение обязательств государств-членов в соответствии с международным правом и Уставом Организации Объединенных Наций.

Таким образом, мы должны продолжать подвергать критике отдельных лиц и объединения, которые нарушают Устав — тогда как мы все согласились его соблюдать, — а также продолжать действовать в соответствии с международным правом и идеей подлинного и конструктивного сотрудничества.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря по поддержке миростроительства г-жу Элизабет Спехар и генеральных секретарей Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружества Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) за их сообщения.

Сотрудничество с региональными организациями согласно главе VIII Устава Организации Объединенных Наций представляет собой ключевой элемент международных отношений, и мы полностью поддерживаем эту деятельность. Кроме того, поддержание международного мира и безопасности — это основа Устава Организации Объединенных Наций. Таким образом, полная приверженность принципам Устава служит общим фундаментом для всякого сотрудничества, а также для взаимного доверия, являющегося важнейшей составляющей наших двусторонних и многосторонних отношений. Поэтому прискорбно, что один из членов-основателей организаций, которые мы сегодня обсуждаем, а именно Россия, нарушает Устав и международное право посредством осуществления агрессии против Украины.

Основопологающий принцип уважения Устава имеет важнейшее значение для обеспечения эффективного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, будь они расположены в Африке, Азии, Европе или других частях мира. ОДКБ, СНГ и ШОС, созданные после великих переломных моментов в истории эпохи нашего поколения, являются важными партнерами, которые должны продолжать следовать этим принципам.

В свете сегодняшних вызовов мы настоятельно призываем к совместным действиям. Одним из примеров таких вызовов является изменение климата, которое усугубляет риски для безопасности и региональной стабильности. Так, управление трансграничными водными ресурсами приобретает все большее значение, особенно для государств Центральной Азии. Организация Объединенных Наций уже взяла на себя обязательства по предотвращению конфликтов, связанных с нехваткой воды, в частности в рамках своего регионального центра. Швейцария ведет активную работу в этой

области. Одним из примеров таких усилий является Женевский водный центр, который вносит вклад в обеспечение мира и устойчивого развития в регионе.

Кроме того, крайне важно обеспечить эффективную коммуникацию между Организацией Объединенных Наций и различными региональными организациями. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) остается незаменимым партнером Организации Объединенных Наций и Совета как платформа для ведения инклюзивного диалога. Преимущество ОБСЕ заключается в применении ею комплексном подходе к обеспечению безопасности. Хельсинкский заключительный акт, лежащий в основе ОБСЕ, должен — особенно в этот напряженный период — оставаться нашим ориентиром в том, что касается общей архитектуры мира и безопасности в Европе. Основа сотрудничества Организации Объединенных Наций с ОБСЕ может быть использована в качестве образца для установления сотрудничества с другими региональными организациями.

Наконец, важное значение имеет обмен со странами региона мнениями по различным темам. Швейцария приветствует предметный обмен мнениями по геополитическим, экономическим и финансовым вопросам, который стал возможным благодаря проведению в Душанбе в начале этого месяца заседания группы электората бреттон-вудских учреждений — в нем приняли участие министр финансов и министр иностранных дел нашей страны. Недавние визиты наших министров в Кыргызстан и Таджикистан свидетельствуют о важности тесного сотрудничества с этим регионом, который продолжает укреплять свои позиции и развиваться.

Для Организации Объединенных Наций и Совета региональные организации являются абсолютно необходимыми партнерами. Саммит будущего и Новая повестка дня для мира должны будут укрепить эти партнерские связи, с тем чтобы с их помощью можно было сообщать более эффективно противостоят будущим вызовам — всем вместе, на основе инклюзивного подхода и при соблюдении прав человека, а также при отведении в рамках наших общих обязательств центральной роли повестке дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестке дня по вопросу о молодежи, мире и безопасности. Нашим руководящим принципом

всегда и при любых обстоятельствах должно быть уважение положений Устава и норм международного права.

Г-н Сан Чин Ким (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Мы благодарим генеральных секретарей Организации Договора о коллективной безопасности, Содружества Независимых Государств и Шанхайской организации сотрудничества — г-на Тасмагамбетова, г-на Лебедева и г-на Чжан Мин соответственно — за их сообщения, к которым мы отнеслись с большим вниманием. Я также признателен помощнику Генерального секретаря Спехар за ее замечания и работу Управления по поддержке миростроительства.

Хотя главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности лежит на Совете, мы с пониманием относимся к содержащейся в Новой повестке дня для мира оценке того, что растущие транснациональные угрозы современности требуют создания эффективных региональных структур и организаций, способствующих укреплению доверия, транспарентности и разрядке.

В этой связи мы хотели бы поделиться своими соображениями по следующим трем моментам.

Во-первых, глава VIII Устава Организации Объединенных Наций остается нашим главным ориентиром в развитии сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. В этой связи мы напоминаем о пункте 1 статьи 52, который утверждает, что региональные соглашения или учреждения и их деятельность, связанная с поддержанием международного мира и безопасности, должны быть совместимы с целями и принципами Организации Объединенных Наций. Следует поощрять усилия региональных организаций по приведению своих соответствующих инициатив в соответствие с принципами суверенного равенства, территориальной целостности и политической независимости, а также поощрения прав человека. Совет Безопасности мог бы также изучить возможность более активной реализации статьи 54 для обеспечения более строгого и систематического выполнения положений главы VIII.

Во-вторых, новые и эволюционирующие трансграничные угрозы, включая киберугрозы и изменение климата, требуют неотложного внимания

и удвоения усилий как со стороны Организации Объединенных Наций, так и со стороны региональных организаций. В противодействии рискам, связанным с кибербезопасностью, региональные и субрегиональные организации могут играть важную и взаимодополняющую роль в обеспечении рамок ответственного поведения государств при использовании информационно-коммуникационных технологий. Это особенно актуально в отношении обмена информацией, укрепления доверия и наращивания потенциала. Аналогичным образом, региональный подход, учитывающий конкретные условия, позволяет более эффективно решать проблемы, касающиеся взаимосвязи между изменением климата и миром и безопасностью. Для этого необходимо обеспечивать комплексную оценку рисков в отношении того, как изменение климата связано с другими факторами уязвимости, такими как терроризм и социально-экономические проблемы, и должно быть выработано единое понимание того, что изменение климата создает общие проблемы для мира и безопасности в регионе. В этой связи мы высоко оцениваем новаторские усилия некоторых региональных и субрегиональных организаций, таких как Африканский союз, Форум тихоокеанских островов и Межгосударственная координационная водохозяйственная комиссия Центральной Азии, и предлагаем другим присоединиться к этим коллективным усилиям.

В-третьих, Республика Корея, со своей стороны, будет продолжать поддерживать мир и безопасность в Евразии по различным каналам, включая тесные связи со странами региона, участие в Совещании по взаимодействию и мерам доверия в Азии и в деятельности группы «Азиатские партнеры по сотрудничеству» с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Пользуясь этой возможностью, мы хотели бы отметить усилия стран Центральной Азии по укреплению регионального мира и стабильности в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций. Их инициатива по созданию Регионального центра Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии позволила внести значительный вклад в превентивную дипломатию и миростроительство в регионе за последние 17 лет.

Учитывая тесную взаимосвязь между миром и безопасностью в регионе и устойчивым развитием, мы планируем расширять ориентированную на будущее официальную помощь в целях развития странам Центральной Азии в таких областях, как энергетика, инфраструктура, здравоохранение, образование и наращивании цифрового потенциала.

Мы также отмечаем, что решающее значение для обеспечения мира и стабильности в регионе имеет реинтеграция Афганистана в международное сообщество при сохранении мира внутри страны и в отношениях с соседними странами и при условии выполнения этой страной своих международных обязательств. Республика Корея намерена и впредь играть конструктивную роль в текущих обсуждениях под эгидой Организации Объединенных Наций в этой связи.

Как заявила наша делегация в ходе открытых прений на тему многосторонности и мирового порядка во вторник (см. S/PV.9686), мы хотели бы видеть планомерное развитие многосторонних отношений во всех уголках планеты без каких-либо исключений. Региональные соглашения, заключенные в соответствии с нормами Устава Организации Объединенных Наций, будут важнейшими компонентами этой сетевой многосторонней системы.

Г-н Гауауи (Алжир) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность всем ораторам за их содержательные сообщения.

Алжир признает, что поддержание международного мира и безопасности — это сложная задача, требующая сотрудничества на разных уровнях. Мы твердо убеждены в том, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями крайне важно для преодоления различных проблем, с которыми сталкивается международное сообщество. В этой связи Алжир отмечает, что Организация Договора о коллективной безопасности, Шанхайская организация сотрудничества и Содружество Независимых Государств обладают уникальным пониманием региональной динамики и проблем в сфере безопасности в сферах их деятельности. Это понимание может помочь Организации Объединенных Наций повысить эффективность своих инициатив по поддержанию мира и урегулированию конфликтов.

Алжир считает также крайне важными механизмы сотрудничества между региональными организациями и органами Организации Объединенных Наций, особенно Советом Безопасности. Мы считаем, что эти организации могут повысить эффективность Организации Объединенных Наций в деле поддержания мира и безопасности несколькими способами: посредством предоставления ей важнейшей информации, оперативного реагирования на кризисы, содействия диалогу между государствами-членами и обеспечению более глубокого понимания и сотрудничества по региональным и глобальным вопросам.

С другой стороны, мы подчеркиваем важность повышения потенциала региональных организаций в дополнение к усилиям Организации Объединенных Наций. Этого можно добиться путем более активного вовлечения региональных организаций в процесс стратегического планирования Организации Объединенных Наций, особенно в областях, связанных с предотвращением и урегулированием конфликтов. Кроме того, расширение обмена информацией между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями будет способствовать повышению осведомленности о ситуации и укреплению возможностей принятия решений.

На наш взгляд, следует продолжать уже проделанную важную работу, учитывая, что в будущем могут появиться новые направления сотрудничества. Во-первых, региональные организации могут продолжать сотрудничество с Организацией Объединенных Наций в целях укрепления экономических связей между странами и содействия устойчивому развитию как основе долгосрочного мира и безопасности. Во-вторых, поскольку число угроз в цифровом пространстве растет, региональные организации могут сотрудничать с Организацией Объединенных Наций для выработки скоординированной реакции на кибератаки и борьбы с распространением дезинформации, угрожающей миру и безопасности.

В заключение Алжир считает, что, укрепляя более тесные связи между региональными организациями и Организацией Объединенных Наций, мы сможем создать более адаптивную, гибкую и эффективную глобальную архитектуру безопасности.

Председатель: Прежде чем предоставить слово представителям, приглашенным на основании правила 37 временных правил процедуры Совета, я хотел бы сказать несколько слов в своем национальном качестве.

Мы сожалеем, что некоторые делегации использовали нынешнее заседание для того, чтобы вновь изложить свои ни на чем не основанные измышления по поводу России. Считаю, что это неуважение по отношению к региональным организациям и их членам. Тем не менее это не может повредить активно развивающемуся сотрудничеству на пространстве Евразии. Свое отношение к перспективам такого сотрудничества мы излагали не раз. Просто смешно смотреть также измышления американской коллеги относительно того, какими не должны быть региональные организации. Эти тезисы относительно принуждения, нарушения принципов Устава Организации Объединенных Наций, вмешательства в дела государств за пределами региона, наверное, лучше подходили бы для НАТО.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Беларуси.

Г-н Евсеенко (Беларусь): Благодарим Российскую Федерацию за своевременное проведение сегодняшнего заседания. Приветствуем участие помощника Генерального секретаря по поддержке миростроительства Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства, а также генеральных секретарей Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Содружества Независимых Государств (СНГ).

В условиях разбалансировки системы международной безопасности, разрушения экономических связей и кризиса доверия объединение усилий государств для реагирования на общие вызовы и угрозы представляет собой задачу первостепенной важности. Убеждены, что взаимодействие Организации Объединенных Наций с региональными организациями является одним из важнейших элементов работы всемирной организации в рамках преследуемых ею целей.

Выступая на одной из конференций по региональному сотрудничеству, Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Антониу Гутерриш отметил, что «связи играют главную роль в вопросах торговли, экономического роста и устойчивого развития», и при этом обратил внимание, что «речь идет не только об экономике, связи укрепляют региональное сотрудничество и способствуют дружественным отношениям между соседями — близкими и дальними».

С прекращением существования Союза Советских Социалистических Республик и стремительным распадом многолетних торгово-экономических отношений, разрывом общеисторических образовательных, научно-культурных, да и просто духовных связей молодым государствам, а по сути, их народам пришлось заново учиться жить. Беларусь не стала исключением в этих процессах. И здесь важно отметить значимость Содружества Независимых Государств, которое сыграло свою важнейшую роль, став координатором интеграционной деятельности государств на постсоветском пространстве в самых разных сферах, от защиты прав человека до оборонной политики.

Несмотря на отдельную критику в адрес СНГ, организации удалось выполнить одну из главных задач — смягчить процесс распада Союза Советских Социалистических Республик, и нивелировать его негативные последствия для стран региона, став центральной организацией на постсоветском пространстве, прежде всего в качестве универсальной площадки для диалога между государствами и инструмента поддержания человеческих контактов. Убеждены, что организации удалось выполнить свою историческую роль. Сегодня СНГ выполняет важнейшую функцию по обеспечению эффективного взаимодействия между всеми существующими как в регионе, так и за его пределами многосторонними и двусторонними форматами, такими как Союзное Государство России и Беларуси, Евразийский экономический союз, ШОС и группу Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки.

Две недели назад в Астане на саммите ШОС Генеральный секретарь на фоне текущей геополитической ситуации подчеркнул:

«региональные организации играют ключевую роль в продвижении и поддержании мира в разных уголках планеты. Их опыт, возможности

быстрого реагирования и установленные рамки сотрудничества делают их незаменимыми в предотвращении конфликтов и построении мира».

Одной из таких структур выступает Организация Договора о коллективной безопасности, ключевыми задачами которой являются обеспечение национальной и коллективной безопасности, координация внешнеполитических позиций по международным и региональным проблемам безопасности, укрепление многосторонних механизмов сотрудничества по противодействию современным вызовам и угрозам безопасности, таким как международный терроризм, наркотрафик, нелегальная миграция, международная организованная преступность, информационная безопасность и кибербезопасность, военно-техническое сотрудничество.

Минск не раз становился местом для переговоров по вопросам мирного урегулирования, последовательно приглашая к диалогу все страны и международные организации. В период белорусского председательства в ОДКБ Беларусь выдвинула инициативу о разработке Евразийской хартии многообразия и многополярности в XXI веке, призванной сформулировать параметры и принципы функционирования архитектуры безопасности на евразийском пространстве. Уверены, что детальное изучение обозначенной инициативы будет продолжено в ходе второй Минской международной конференции по евразийской безопасности, которая состоится в период с 31 октября по 1 ноября 2024 года.

Со своей стороны Беларусь готова и далее задействовать широкий опыт многосторонней дипломатии и миротворческой деятельности в решении задач региональной безопасности. Четвертого июля 2024 года Республика Беларусь стала полноправным членом Шанхайской организации сотрудничества, крупнейшей региональной организации в мире с общей территорией более 35 млн кв. км и численностью населения свыше 3,5 млрд человек.

Беларусь гордится тем, что вместе со странами ШОС, выступающими сегодня локомотивом роста мировой экономики и центрами притяжения инвестиций и технологий, готова последовательно реализовывать приоритеты и подходы, заложенные в уставных документах организации.

Как было подчеркнуто президентом Беларуси Александром Лукашенко, вступление нашей страны в ШОС открывает стратегические перспективы в области экономики, инвестиций, транзита, информационно-коммуникационных технологий, обеспечения безопасности и противодействия организованной преступности, причем как для Минска, так и для всего евразийского региона. Не менее важным станет взаимодействие народов в области культуры, науки, образования, спорта и туризма, продвигающее долгосрочную и, что особенно важно, необратимую объединительную повестку в рамках межличностных контактов.

Являясь членом Евразийского экономического союза и ШОС, Беларусь в рамках последовательного продвижения концепции «интеграции интеграций» продолжит делать все возможное для расширения коридоров межрегионального сотрудничества.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Казахстана.

Г-н Умаров (Казахстан) (говорит по-английски): Мы признательны России, председательствующей в Совете Безопасности, за своевременное проведение этих прений по укреплению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями.

В мире сложилась весьма сложная ситуация. Уровень геополитической напряженности является более высоким, чем когда-либо ранее, и существовавший до сих пор неустойчивый мир находится под угрозой. Разрушение системы международной безопасности привело бы к катастрофическим последствиям для всех.

В этом году Казахстан является председателем многочисленных региональных и субрегиональных организаций, включая Шанхайскую организацию сотрудничества (ШОС), Организацию Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Организацию тюркских государств и Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Сейчас, когда мы переживаем этот сложный период, отмечу: мы неизменно исходим из того, что только сотрудничество на региональном и глобальном уровнях обеспечивает реальную возможность добиться в будущем большего мира, стабильности и безопасности. Укрепление потенциала Организации Объединенных Наций для эффективного противодействия

угрозам XXI века — наша общая миссия, которая сподобствует усилению позиции Организации как главного мирового института в сфере безопасности. В этой связи уместно упомянуть, что на заседании в формате «ШОС плюс», состоявшемся 4 июля 2024 года в Астане с участием Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, Казахстан предложил принять резолюцию Генеральной Ассамблеи в поддержку инициативы ШОС «О мировом единстве за справедливый мир, согласие и развитие».

План действий ШОС по реализации стратегии экономического развития, принятый на саммите ШОС в Астане, согласуется с ключевыми Целями в области устойчивого развития. Данный фактор, в совокупности с взаимодействием Организации Объединенных Наций с региональными органами, придает значительный импульс воплощению этих целей в жизнь. Задействование наших совместных усилий открывает надежный путь к устойчивому и инклюзивному прогрессу. Являясь самой большой в мире региональной организацией, ШОС обладает всеми возможностями для того, чтобы выступать в защиту мира и безопасности.

Сотрудничество с Организацией Объединенных Наций является одной из главных целей для ОДКБ. Основной задачей председательства Казахстана в ОДКБ является поддержание налаженного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций и ее структурами на основе Совместной декларации о сотрудничестве между Секретариатами Организации Объединенных Наций и Организации Договора о коллективной безопасности от 18 марта 2010 года. Казахстан также будет уделять основное внимание развитию сотрудничества между ОДКБ и другими заинтересованными странами и международными организациями, действующими в сфере безопасности, и противодействию традиционным и новым вызовам и угрозам. Кроме того, Казахстан активно поддерживает развитие столь необходимого взаимовыгодного сотрудничества в формате Содружества Независимых Государств, которое является уникальной и универсальной площадкой для диалога.

В целом отмечу, что наш регион, как и регионы по всему миру, обладает значительным экономическим потенциалом для того, чтобы вносить важный вклад в содействие глобальному процветанию. Мы

считаем, что мир и безопасность невозможно обеспечить без устойчивого развития. В этой связи мы считаем, что проведение в сентябре Саммита будущего в соответствии с предложением Генерального секретаря станет решающим фактором в определении дальнейшего курса. Казахстан искренне поддерживает призыв Генерального секретаря к более активному вовлечению в процесс всех соответствующих заинтересованных сторон и готов участвовать в процессе обсуждения.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Туркменистана.

Г-жа Атаева (Туркменистан): Позвольте выразить признательность председательствующей в Совете Безопасности Российской Федерации и лично Его Превосходительству г-ну Сергею Вершинину за созыв сегодняшних открытых дебатов. Позвольте выразить благодарность генеральным секретарям Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Содружества Независимых Государств (СНГ) г-ну Мину, г-ну Тасмагамбетову и г-ну Лебедеву за информативные выступления о деятельности этих региональных организаций.

Совместные действия с региональными структурами позволяют Организации Объединенных Наций более эффективно использовать свои ресурсы, решать задачи, выходящие за рамки возможностей отдельных стран, и добиваться более быстрых и устойчивых результатов. Мы убеждены, что Региональный центр Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии может сыграть важную роль в качестве связующего звена между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, сыграть ключевую роль в решении актуальных вопросов, связанных с укреплением международной безопасности.

Туркменистан активно участвует в работе Содружества Независимых Государств в соответствии со своим нейтральным статусом, признанным Организацией Объединенных Наций. Наши предложения, выдвигаемые в рамках Содружества, полностью соответствуют инициативам Туркменистана, заявленным в стенах сообщества наций. Это в первую очередь относится к вопросам обеспечения мира и безопасности и устойчивого развития. Страна активно взаимодействует с государствами-

членами СНГ, продвигая вопросы экономического сотрудничества, диверсификации энергетики и транспорта в рамках коридоров «Север — Юг» и «Восток — Запад», а также увеличения логистических возможностей. Туркменистан развивает гуманитарные связи в СНГ, обмениваясь опытом в области науки, образования, туризма, спорта и культуры.

В лице ШОС Туркменистан видит значимого и перспективного партнера. Сотрудничество с ШОС отвечает национальным интересам страны, способно оказать значительное и позитивное влияние на региональные процессы и вносит вклад в стабилизацию международной обстановки. С народами и государствами, входящими в Шанхайскую организацию сотрудничества и работающими с ней, нашу страну связывают глубокие исторические связи, географическое соседство, общие ценности и мировоззрение. Сегодня к этому прибавляется взаимный интерес в экономике, торговле, инвестициях, технологиях.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями может проявляться по-разному: совместные миротворческие операции, обмен информацией, наращивание потенциала и скоординированная дипломатия — лишь некоторые примеры. Объединяя ресурсы и опыт, мы можем значительно повысить нашу коллективную способность предотвращать конфликты, реагировать на кризисы и строить устойчивый мир. Туркменистан последовательно выступает за укрепление сотрудничества Организации Объединенных Наций с СНГ и ШОС. В этой связи мы полностью поддерживаем соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и приветствуем доклады Генерального секретаря об их реализации.

Мы также будем последовательно продолжать сотрудничество с региональными организациями по достижению мира и согласия в Афганистане. Наша позиция заключается в сотрудничестве с нынешними властями Афганистана, чтобы избежать гуманитарного кризиса и радикализации афганского народа. Реализация инфраструктурных проектов — это ключ к обеспечению стабильности и мира в Афганистане. Совместными усилиями Организации Объединенных Наций и региональных организаций мы можем построить более безопасный,

стабильный и процветающий мир. Туркменистан готов к активному и плодотворному сотрудничеству в этом направлении.

Председатель: Я предоставляю слово представителю Таджикистана.

Г-н Хикмат (Таджикистан) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хочу выразить признательность России, председательствующей в Совете, за инициативу по организации сегодняшних важных прений. Хочу поблагодарить также докладчиков за их исчерпывающие и содержательные сообщения.

Являясь государством-членом Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Содружества Независимых Государств (СНГ) и Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Таджикистан считает, что отношения между Организацией Объединенных Наций и этими региональными организациями должны служить примером эффективного взаимодействия глобальных и региональных структур. Такое сотрудничество должно позволить этим региональным организациям дополнять усилия Организации Объединенных Наций и ее Совета Безопасности по поддержанию международного мира и безопасности.

В декларациях, ежегодно принимаемых ШОС, СНГ и ОДКБ, неизменно подчеркивается, что Организация Объединенных Наций остается ведущим универсальным международным органом, ответственным за поддержание глобальной безопасности. В этих декларациях также подтверждается приверженность государств-членов ШОС, СНГ и ОДКБ принципам Устава Организации Объединенных Наций и укреплению ее центральной роли в координации международных отношений.

Отношения между ШОС и Организацией Объединенных Наций активно развиваются с 2004 года, особенно в области борьбы с терроризмом. ШОС выступает за координацию предпринимаемых под эгидой Организации Объединенных Наций усилий по борьбе с угрозой терроризма и стремится к дальнейшему расширению сотрудничества в деле реализации Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций. В настоящее время ведется совместная работа по совершенствованию работы ШОС, в частности по ее модернизации и созданию новых органов, в том

числе ответственных за борьбу с наркотиками. В этой связи мы надеемся на активное сотрудничество между Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Антинаркотическим центром ШОС, который будет создан в Душанбе.

Пользуясь случаем, мы хотели бы поздравить Казахстан с успешным председательством в ШОС и заверить Китай в нашей готовности в полной мере поддерживать его в период его нынешнего председательства, особенно в том, что касается развития сотрудничества между ШОС и Организацией Объединенных Наций.

На протяжении последних трех десятилетий Таджикистан выступает за более предметное и тесное сотрудничество между СНГ и Организацией Объединенных Наций. В заявлении о принципах международных отношений в многополярном мире, принятом по итогам саммита СНГ в Бишкеке в 2023 году, был изложен общий подход государств-участников СНГ к современным глобальным тенденциям и четко подчеркнуто, что главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности должна лежать на Совете Безопасности Организации Объединенных Наций.

В нашем стремительно меняющемся мире СНГ последовательно идет по пути дальнейшего углубления взаимодействия, придерживаясь линии, исключая блокирующие, идеологические и конфронтационные подходы к решению актуальных проблем, касающихся развития на международном и региональном уровнях. Практической основой такой работы в рамках СНГ являются скоординированные меры по адаптации Содружества к современным реалиям и план его дальнейшего развития. Я хочу отметить также, что Таджикистан намерен оказывать поддержку России в период ее нынешнего председательства в СНГ.

За последние годы ОДКБ зарекомендовала себя в качестве важного субъекта, содействующего укреплению мира и обеспечению региональной безопасности и стабильности. Организация последовательно демонстрирует свой потенциал в деле минимизации угроз коллективной безопасности и реагирования на современные вызовы. Таджикистан поддерживает стремление ОДКБ к расширению своей деятельности на международном уровне и к укреплению своего авторитета, в том числе в

период нынешнего председательства Казахстана. В этом контексте сотрудничество ОДКБ с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями должно служить примером взаимовыгодного диалога.

Напомню, что три года назад, в период председательства Таджикистана в ОДКБ, была реализована инициатива, касающаяся института наблюдателей и партнеров, что свидетельствует о приверженности ОДКБ принципу открытости по отношению к своим партнерам, в частности к Организации Объединенных Наций.

В заключение хочу подчеркнуть, что Таджикистан будет и впредь содействовать дальнейшему развитию многогранного сотрудничества ШОС, СНГ и ОДКБ с Организацией Объединенных Наций в целях поддержания международного мира и безопасности.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Пакистана.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Пакистан с удовлетворением отмечает проведение под председательством России этих важных прений, посвященных вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в деле поддержания международного мира и безопасности. Мы благодарим помощника Генерального секретаря по поддержке миростроительства и генеральных секретарей Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружества Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) за их полезные сообщения.

Региональная интеграция представляет собой следующий этап институционального развития международных отношений, прежде всего в сфере торговли и промышленности. Пакистан признает важнейшую роль этих организаций в содействии экономическому росту и трансграничному сотрудничеству и в борьбе с терроризмом и незаконным оборотом наркотиков.

Важно, чтобы конкретные национальные интересы государств-членов не препятствовали региональной интеграции. Мы должны стремиться к коллективному видению, которое принесет пользу всем. Стремление одного крупного государства

к региональной гегемонии подорвало потенциал Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии.

Шанхайская организация сотрудничества обладает огромными перспективами и потенциалом. ШОС, членами которой являются некоторые из крупнейших развивающихся экономик мира, способна продвигать интегрированное региональное сотрудничество, особенно путем расширения торговых и инвестиционных возможностей. Это стало очевидным на недавнем саммите ШОС+ в Астане, в котором принял активное участие премьер-министр Пакистана Шехбаз Шариф.

Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), хотя и была создана раньше, также обладает значительным потенциалом для укрепления регионального и межрегионального сотрудничества. В частности, она может усилить региональные связи между Востоком и Западом, способствуя формированию более взаимосвязанной и безопасной Евразии.

Китайская инициатива «Пояс и путь» предлагает жизненно важный путь для усиления интеграции в рамках ШОС и ОДКБ и за их пределами. Китайско-пакистанский экономический коридор является флагманским проектом инициативы «Пояс и путь», воплощающей цели регионального сотрудничества и развития, а также глобальной взаимосвязанности для расширения торговли и инвестиций. Пакистан по-прежнему привержен ускорению создания и расширению Китайско-пакистанского экономического коридора, в том числе в Афганистан, чтобы полностью реализовать его инвестиционный и коммуникационный потенциал. Реализация проектов по налаживанию связей между странами Центральной Азии через Афганистан внесет огромный вклад в укрепление мира и безопасности в Афганистане и регионе.

Пакистан считает, что другие региональные организации, такие как Африканский союз, Организация экономического сотрудничества и Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, а также межрегиональные группы, такие как Лига арабских государств и Организация исламского сотрудничества (ОИС), должны работать над расширением глобальной интеграции путем заключения соответствующих соглашений об ассоциации. Это соответствует нашей давней приверженности укреплению более

тесных связей и сотрудничества между региональными и межрегиональными организациями. В этом контексте Пакистан приветствует создание трехсторонней комиссии Африканского союза, Лиги арабских государств и ОИК.

Такие региональные и межрегиональные инициативы, осуществляемые совместно с Организацией Объединенных Наций, крайне важны для укрепления сотрудничества и взаимопонимания между различными регионами и способствуют глобальной гармонии и коллективному прогрессу. Региональная интеграция должна осуществляться в рамках принципов Устава Организации Объединенных Наций, международного права и соглашений. Такая система должна включать следующее.

Во-первых, она должна придерживаться целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, обеспечивая, чтобы все действия соответствовали цели укрепления международного мира и безопасности.

Во-вторых, она должна уважать суверенитет и целостность государств в рамках уникальных механизмов и процессов каждого региона.

В-третьих, она должна препятствовать тому, чтобы одно, два или несколько государств доминировали в региональных организациях или навязывали свою волю другим, в соответствии с принципами равенства, взаимного уважения и справедливости в отношениях между суверенными государствами.

В-четвертых, региональное сотрудничество должно быть направлено на оказание поддержки менее экономически развитым государствам, чтобы они могли полностью реализовать свой потенциал и тем самым внести вклад в достижение целей в области устойчивого развития и климатических целей.

В-пятых, в процессах интеграции и регионального сотрудничества должны быть обеспечены равенство и недискриминация для всех государств-членов.

В-шестых, необходимо уделять первоочередное внимание продвижению проектов по развитию инфраструктурной совместимости и созданию устойчивой инфраструктуры для дальнейшей интеграции, инвестиций, торговли и развития.

В-седьмых, необходимо усилить важную роль цифровой интеграции и сотрудничества для ускорения регионального сотрудничества и инвестиций в целях создания современной экономики, интегрированной на региональном и глобальном уровнях.

Придерживаясь этих принципов и работая вместе, мы сможем использовать весь потенциал региональных организаций для создания более интегрированного, процветающего и стабильного мира. Пакистан по-прежнему привержен достижению этих целей и надеется на дальнейшее сотрудничество с Организацией Объединенных Наций и всеми региональными и межрегиональными партнерами.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Индии.

Г-н Рагуттахалли (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, с организацией этой встречи, посвященной важной теме сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, с особым акцентом на Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружестве Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Я благодарю также сегодняшних докладчиков за их полезные замечания.

В главе VIII Устава Организации Объединенных Наций региональным организациям отводится особая роль в решении вопросов, связанных с поддержанием международного мира и безопасности. По сути, в статье 52 Устава Организации Объединенных Наций содержится призыв к разрешению споров с помощью региональных соглашений или региональных органов. Региональные и субрегиональные организации снова и снова демонстрируют, насколько важна их роль в поддержании международного мира и безопасности.

Мировой порядок, который был унаследован нами после Второй мировой войны, сейчас стал совершенно другим. Аналогичным образом, претерпели изменения и угрозы, с которыми 79 лет назад при создании Организации Объединенных Наций сталкивались ее государства-члены. Современные вызовы безопасности, с которыми мы, государства-члены, сталкиваемся сегодня, не ограничиваются территориальными или политическими спорами,

а выходят за пределы физических и политических границ. В современном глобализованном мире терроризм, наркоторговля, транснациональная преступность, изменение климата и последствия возникновения новых технологий и пандемий для безопасности носят транснациональный характер.

Для борьбы с такими разноплановыми проблемами нам необходимы скоординированные и согласованные действия на трансграничном уровне. Мы считаем, что укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями станет определяющим фактором в успешном урегулировании конфликтов. Поэтому сегодняшняя встреча, посвященная сотрудничеству между ООН и ОДКБ, СНГ и ШОС, очень своевременна. В этой связи мы отмечаем продолжающееся сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и этими организациями на основе резолюций Генеральной Ассамблеи. Мы также признаем работу Регионального центра Организации Объединенных Наций по превентивной дипломатии для Центральной Азии. Кроме того, мы с удовлетворением отмечаем, что в 2024 году исполняется тридцать лет с момента получения СНГ статуса наблюдателя в Генеральной Ассамблее (резолюция 48/237 Генеральной Ассамблеи).

Индия имеет глубокие цивилизационные связи с народами Центральной Азии. С момента установления дипломатических отношений между Индией и странами Центральной Азии, включая государства — члены ОДКБ, прошло уже три десятилетия плодотворной работы. По этому случаю в январе 2022 года премьер-министр Шри Нарендра Моди провел первый в истории саммит в виртуальном формате между Индией и странами Центральной Азии. Во встрече приняли участие три члена ОДКБ — Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан, а также Туркменистан и Узбекистан. Этот саммит сыграл важную символическую роль ввиду того большого значения, которое лидеры Индии и стран Центральной Азии придают всеобъемлющему и прочному партнерству между Индией и Центральной Азией.

Индия придает большое значение роли ШОС в обеспечении мира, безопасности, стабильности и экономического развития в регионе. Об этом свидетельствует успешное председательство Индии

в ШОС с 2022 по 2023 год. Приоритеты Индии в ШОС определяются предложенной премьер-министром концепцией «SECURE ШОС». SECURE здесь означает безопасность, экономическое сотрудничество, инфраструктурную совместимость, единство, уважение суверенитета и территориальной целостности, а также защиту окружающей среды.

Индия также последовательно выступает за уважение суверенитета и территориальной целостности при осуществлении проектов по развитию систем связи и объектов инфраструктуры. Признавая центральную роль Центральной Азии в ШОС, Индия уделяет приоритетное внимание интересам и чаяниям этого региона.

Индия придает первостепенное значение укреплению доверия в сфере безопасности в рамках ШОС и углублению связей с партнерами по ШОС на основе принципов равенства, уважения и взаимопонимания.

Члены Совета, вероятно, согласятся с тем, что одну из самых серьезных угроз международному миру и безопасности представляет терроризм. Поэтому в борьбе с терроризмом мы должны отказаться от двойных стандартов. Некоторые страны используют терроризм в качестве инструмента государственной политики. Такой подход может подорвать сотрудничество в рамках многосторонних площадок, включая ШОС.

Мы должны подтвердить нашу решимость бороться с терроризмом во всех его формах и проявлениях и пресекать все формы поддержки терроризма, включая его финансирование. Для эффективной борьбы с терроризмом необходимо обеспечить полное выполнение резолюций Совета Безопасности и введение адресных санкций против отдельных террористов и террористических организаций. В этой связи лидеры ШОС в принятой 4 июля Астанинской декларации согласились с тем, что международное сообщество должно изолировать и разоблачить те страны, которые укрывают террористов, предоставляют им убежище и потворствуют терроризму. Кроме того, мы должны принять упреждающие меры по предотвращению распространения радикальных идей среди нашей молодежи. Совместное заявление по теме радикализации, принятое во время председательства Индии в ШОС в 2023 году, свидетельствует о нашей общей приверженности борьбе с радикализацией.

На фоне обострения региональных конфликтов, сопровождающихся новыми сложными вызовами безопасности, Региональная антитеррористическая структура ШОС играет важную роль в укреплении сотрудничества между государствами-членами. Нам необходимо еще больше усилить роль Региональной антитеррористической структуры в борьбе с тремя бедствиями — терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом. Положительным шагом в этой связи является утверждение на саммите в Астане программы развития сотрудничества на период 2025–2027 годов. Индия также активно участвует в обсуждении вопроса о создании универсального центра в Ташкенте.

Исходя из нашего стремления сотрудничать с регионом Центральной Азии и оказывать ему поддержку, Индия предложила предоставить кредитную линию в размере 1 млрд долл. США на реализацию проектов развития приоритетного значения. Индия также оказывает помощь в виде грантов на осуществление на местном уровне высокоэффективных проектов в области развития в целях содействия социально-экономическому развитию стран региона. В целях укрепления сотрудничества между Индией и странами Центральной Азии мы создали платформу для ведения диалога «Индия — Центральная Азия». Недавнее подписание контракта о развитии порта Чахбехар в Иране является подтверждением нашей приверженности реализации его потенциала в качестве транспортного узла для Афганистана и региона Центральной Азии.

Развитие событий в Афганистане будет иметь более широкие последствия для региона Центральной Азии, особенно ввиду возможного роста масштабов международного терроризма и незаконного оборота наркотиков, которые поступают с афганской территории. Резолюция 2593 (2021) отражает коллективный подход и ожидания международного сообщества.

В заключение позвольте мне вновь заявить о нашей решительной поддержке сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Считаю, что такое партнерство является необходимым условием для принятия коллективных, согласованных и решительных мер реагирования в целях эффективного предотвращения, урегулирования и преодоления насильственных конфликтов, а также в целях содействия миру и развитию.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Кыргызстана.

Г-н Кабаев (Кыргызстан): Пользуясь этой возможностью, поздравляю Российскую Федерацию с очередным председательством в Совете и желаю российским коллегам на этом ответственном посту успешной и плодотворной работы в целях обеспечения международного мира и стабильности.

(говорит по-английски)

Кыргызстан является одним из государств — основателей всех трех обсуждаемых сегодня региональных организаций. В этой связи я хотел бы выразить признательность председательствующей в Совете делегации России за организацию сегодняшних тематических прений, которые служат цели информирования членов Совета и государств — членов Организации Объединенных Наций о многоплановой деятельности Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Содружества Независимых Государств (СНГ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в интересах поддержания международного мира и безопасности.

Я также хотел бы поблагодарить сегодняшних докладчиков: помощника Генерального секретаря Элизабет Спехар, Генерального секретаря ШОС Чжан Мина, Генерального секретаря ОДКБ Имангали Тасмагамбетова и Генерального секретаря СНГ Сергея Лебедева — за их весьма содержательные заявления.

Сотрудничество с международными и региональными организациями в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций является одним из приоритетных направлений внешней политики Кыргызстана. За последние три десятилетия Кыргызстан стал членом более 120 организаций, яркими примерами которых являются ОДКБ, СНГ и ШОС. Кыргызстан гордится своим положительным опытом сотрудничества с Организацией Объединенных Наций и своим многолетним членством в этих региональных организациях, которые внесли ощутимый вклад в укрепление национальной безопасности и обороноспособности, а также в устойчивое развитие Кыргызстана. С удовлетворением отмечаю, что каждый из этих трех органов вносит огромный вклад в обеспечение мира и безопасности в Евразии и Азии, в развитие регионального диалога и сотрудничества, характеризующегося

поддержанием добрососедских отношений, и в регулирование вопроса о национальных границах на основе переговоров.

Кыргызстан последовательно выступает за налаживание взаимодействия Организации Объединенных Наций с теми региональными структурами, которые открывают возможности для развития многостороннего институционального партнерства в интересах глобальной и региональной безопасности. На наш взгляд, развивающееся многоплановое сотрудничество Организации Объединенных Наций с ОДКБ, СНГ и ШОС во многом отвечает именно этой цели. Так, мы высоко оцениваем партнерство и сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными органами в борьбе с международным терроризмом и экстремизмом, а также в области превентивной дипломатии. При этом призываем к дальнейшему углублению сотрудничества в области миротворчества, противодействия транснациональной организованной преступности, незаконному обороту наркотиков, оружия и людей, а также киберпреступности.

Региональная безопасность в Центральной Азии и Евразии в целом неразрывно связана с ситуацией в области безопасности в соседнем Афганистане. На наш взгляд, абсолютно необходимо, чтобы Афганистан оставался безопасной и стабильной страной. В этой связи я хотел бы отметить, что все три региональных образования также играют важную роль в постоянных усилиях Организации Объединенных Наций и региональных субъектов по содействию восстановлению мира, безопасности и развития в Афганистане. Со своей стороны, Кыргызстан всегда выражал решительную поддержку деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и неоднократно оказывал безусловную гуманитарную помощь афганскому народу.

Я хотел бы заверить Совет в том, что Кыргызстан будет активно работать над укреплением институционального партнерства и сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и этими региональными организациями.

В заключение хочу напомнить, что Кыргызстан является страной-кандидатом на место непостоянного члена Совета Безопасности на период 2027–2028 годов. В случае избрания Кыргызстан планирует содействовать рассмотрению вопроса глобаль-

ной безопасности в региональном контексте, что будет одним из основных элементов его работы в качестве члена Совета.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Иравани (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этих важных прений и выражаю признательность всем докладчикам за их неоценимый вклад.

В условиях все более сложной глобальной обстановки поддержание международного мира и безопасности требует скоординированных действий на национальном, региональном и международном уровнях. Сегодня развитие сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями имеет как никогда важное значение. Региональные организации обладают уникальным пониманием местных проблем, позволяют получить реалистичное представление о ситуации и способны разрабатывать превентивные механизмы с учетом конкретных потребностей, что позволяет им эффективно разрешать возникающие конфликты и выработать мирные политические решения.

Генеральная Ассамблея поддерживает сотрудничество с Организацией Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) и Содружеством Независимых Государств (СНГ) в принимаемых на двухгодичной основе резолюциях по пункту повестки дня «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями». Признавая это, мы высоко оцениваем роль ОДКБ, ШОС и СНГ в укреплении мира и стабильности в регионе и поддерживаем конструктивное сотрудничество между этими организациями и Организацией Объединенных Наций. Считаем, что такое сотрудничество может укрепить безопасность и способствовать развитию, которые связаны между собой и взаимно подкрепляют друг друга. Кроме того, оно заставляет обратить внимание на важность многостороннего подхода к устранению глобальных угроз и вызовов.

Как новый член ШОС, который принял активное участие в двадцать четвертом саммите Шанхайской организации сотрудничества, состояв-

шемся в Астане 3–4 июля, Исламская Республика Иран придает огромное значение эффективному и расширенному сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и ШОС.

Незаконный оборот наркотиков и другие формы транснациональной организованной преступности вызывают у Ирана серьезную обеспокоенность и открывают возможности для налаживания практического взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и ШОС. Ввиду своей многогранной структуры ШОС может вносить активный вклад в международные усилия посредством развития своего регионального потенциала и оказания национальным правительствам помощи в борьбе с терроризмом и экстремизмом. ШОС также поддерживает международные усилия в области предотвращения и урегулирования конфликтов, борьбы с терроризмом и незаконным оборотом наркотиков, предотвращения транснациональной преступности и обеспечения международной информационной безопасности. Мы разделяем мнение о том, что укрепление партнерских отношений крайне важно для эффективной борьбы с терроризмом, транснациональной преступностью и другими традиционными и новыми угрозами, что в конечном итоге будет способствовать миру и развитию на планете.

В этой связи мы поддерживаем тесное сотрудничество между Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) и государствами — членами ШОС в сфере борьбы с незаконной торговлей наркотиками и организованной преступностью. Таким образом, совместные инициативы, программы по наращиванию потенциала и обмен информацией между ШОС и УНП ООН позволят расширить возможности в области пресечения деятельности преступных сетей и уменьшения последствий этой деятельности для общества.

Принимая во внимание острые проблемы, с которыми сталкивается Афганистан, мы считаем, что расширение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ШОС сопряжено со значительным потенциалом с точки зрения обеспечения стабильности и развития в Афганистане. Осуществляя сотрудничество в сферах безопасности, экономического развития, оказания гуманитарной помощи, предоставления политической

поддержки и региональной интеграции, Организация Объединенных Наций и ШОС могут внести свой вклад в создание более стабильного и процветающего Афганистана. Кроме того, совместные инфраструктурные проекты могут придать импульс экономическому росту в Афганистане.

Исламская Республика Иран готова в полной мере участвовать в диалоге и сотрудничестве между ШОС и Организацией Объединенных Наций в целях преодоления наиболее актуальных проблем и содействия миру и безопасности в регионе.

Председатель: Я предоставляю слово представителю Азербайджана.

Г-н Алиев (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить нашу признательность председательствующей в Совете Федерации Российской Федерации за организацию этих важных прений. Благодарю также докладчиков за их содержательные сообщения.

Азербайджанская Республика является активным участником множества международных и региональных организаций и считает их важнейшим инструментом поощрения сотрудничества и достижения взаимопонимания между странами. Они играют ключевую роль в борьбе с общими рисками и вызовами, поскольку понимают всю специфику динамики процессов на местах и культурного контекста, и обеспечивают уникальную платформу для сотрудничества в областях, представляющих взаимный интерес. Таким образом, региональные механизмы дополняют работу Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и безопасности и развитию сотрудничества.

Азербайджан по-прежнему глубоко убежден, что ключом к обеспечению глобального мира и безопасности является полное соблюдение норм международного права, в частности уважение принципов территориальной целостности, суверенитета, нерушимости границ и невмешательства во внутренние дела. Только благодаря такой приверженности региональные механизмы могут играть позитивную роль в смягчении проблем и служить интересам всего международного сообщества.

Любой региональный механизм, функционирующий в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, должен способствовать достижению целей Организации Объ-

единенных Наций и дополнять глобальные усилия, направленные на поддержание международного мира и безопасности. Руководствуясь этим пониманием, Азербайджан с 1993 года является частью Содружества Независимых Государств (СНГ). Мы высоко ценим роль СНГ в поощрении взаимовыгодного взаимодействия его государств-участников в политической, социально-экономической и культурной сферах на основе суверенного равенства государств.

Азербайджан считает Шанхайскую организацию сотрудничества (ШОС) ценной платформой для сотрудничества. В своей внешней политике Азербайджан твердо придерживается принципов уважения суверенитета и территориальной целостности государств и на протяжении многих лет находится в авангарде глобальных усилий по борьбе с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом, как это определено в учредительных документах ШОС. Благодаря этому сформирована прочная основа для дальнейшего укрепления отношений между Азербайджаном и ШОС, уровень которых в настоящее время определяется как «партнеры по диалогу».

В соответствии с меморандумом о взаимопонимании, подписанным в 2016 году, Азербайджан и ШОС начали осуществлять практическое сотрудничество в важных областях. В последние годы это партнерство принесло ощутимые результаты благодаря более активному взаимодействию между Азербайджаном и ШОС, в том числе ее государствами-членами, в таких критически важных сферах, как торговля, связь, энергетика, безопасность и содействие диалогу и согласию в межкультурном и междивизиационном контекстах. Практическое сотрудничество между Азербайджаном и ШОС в различных областях укрепляется благодаря всеобъемлющему политическому диалогу. Президент Азербайджанской Республики Его Превосходительство г-н Ильхам Гейдар оглы Алиев недавно принял участие в саммите «ШОС плюс», состоявшемся 4 июля в Астане. Это мероприятие стало прекрасной возможностью для налаживания диалога и озаменовано историческими переменами в рамках наших двусторонних отношений с государствами — членами ШОС.

Программа сотрудничества между Азербайджаном и ШОС предусматривает множество аспектов и является перспективной для обеих сторон. Мы пре-

исполнены решимости расширять и углублять наше сотрудничество с различными структурами ШОС, особенно в экономической, торговой, транспортной, коммуникационной, культурной и гуманитарной областях. Исходя из этого понимания, Азербайджан по-прежнему стремится к повышению своего официального статуса в рамках ШОС и рассчитывает на однозначную поддержку со стороны всех государств-членов, не имеющих нежелательных связей и руководствующихся исключительно интересами как ШОС, так и Азербайджана.

Кроме того, как убежденный сторонник укрепления сотрудничества и взаимодействия между ШОС и Организацией Объединенных Наций Азербайджан последовательно присоединяется к числу авторов соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и принимает активное участие в мероприятиях, организуемых совместно Организацией Объединенных Наций и Шанхайской организацией сотрудничества на различных платформах Организации Объединенных Наций. Мы по-прежнему твердо уверены в том, что такое взаимодействие является взаимовыгодным и позволяет вносить значительный вклад в решение проблем, которые продолжают занимать важное место в глобальной повестке дня.

Отдельно мы хотели бы обратить внимание на предстоящее председательство Азербайджана в Совещании по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) в 2024–2026 годах как уникальную возможность для развития совместной деятельности и сотрудничества между различными региональными механизмами в Азии. В ходе своего председательства Азербайджан будет уделять приоритетное внимание расширению взаимодействия между СВМДА и другими азиатскими региональными организациями, которые разделяют цель продвижения безопасности, стабильности и сотрудничества в Азии.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Узбекистана.

Г-н Лапасов (Узбекистан) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания и всех ораторов, особенно г-на Лебедева, г-на Тасмагамбетова и г-на Чжан Мина, за их информативные сообщения.

Мы считаем, что многостороннее сотрудничество является краеугольным камнем глобального мира, безопасности и устойчивого развития. В этом контексте совместные усилия Организации Объединенных Наций и региональных организаций, таких как Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) и Содружество Независимых Государств (СНГ), играют незаменимую роль.

ШОС является эффективным субъектом в поддержании безопасности, стабильности и устойчивого развития в международных отношениях. Отражая основополагающие принципы и идеи Организации Объединенных Наций, ШОС служит важным ориентиром в развитии межгосударственных отношений и противодействии глобальным вызовам и угрозам. ШОС успешно наладила и поддерживает партнерские отношения с Организацией Объединенных Наций и ее специализированными учреждениями.

Мы твердо убеждены в том, что участие Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Антониу Гутерриша в саммите Шанхайской организации сотрудничества в Астане 4 июля внесло значительный вклад в дальнейшее развитие сотрудничества между этими двумя организациями. Мы полностью разделяем мнение, высказанное г-ном Антониу Гутерришем на саммите ШОС. Действительно, следует положить конец глубоким глобальным разногласиям и конфликтам, с тем чтобы создать условия для борьбы с двумя главными угрозами мира: изменением климата и негативными последствиями взрывного развития искусственного интеллекта. Мы разделяем мнение Генерального секретаря о необходимости подтвердить нашу общую приверженность многостороннему подходу, основанному на Уставе Организации Объединенных Наций, международном праве и Всеобщей декларации прав человека.

Президент Узбекистана Его Превосходительства г-н Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что мир как никогда нуждается в восстановлении доверия, справедливости и солидарности. Глобальные политические и экономические потрясения, войны и конфликты подрывают основы и ключевые принципы системы международных отношений. Путь к решению этих проблем лежит через консолидацию усилий в интересах глобальной безопасности, развития и процветания.

В 2024 году исполняется 30 лет с момента получения СНГ статуса наблюдателя в Генеральной Ассамблее (резолюция 48/237 Генеральной Ассамблеи). Эта важная веха была отмечена министрами иностранных дел стран СНГ в апреле. Они заявили о готовности к конструктивному взаимодействию с Организацией Объединенных Наций за счет углубления и интенсификации имеющихся контактов, а также установления новых направлений совместной работы в целях поддержания международного мира и безопасности, межнационального согласия, защиты прав человека и содействия экономическому и социальному прогрессу.

Мы отмечаем значительный прогресс, достигнутый в укреплении сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и ШОС и СНГ. Однако мы понимаем, что потенциал еще не исчерпан. Мы считаем, что, используя уникальные сильные стороны и возможности этих региональных организаций, мы сможем эффективно решать комплексные глобальные проблемы, с которыми сегодня сталкивается мир.

Заседание закрывается в 13 ч 05 мин.